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 Total Mods for report: 90



TAC: Fire
Total Mods for Fire in Approved as Modified: 1

Total Mods for report: 90

Sub Code: Building

Attachments

Robby Dawson

No

12/15/2018

Approved as Modified

35

Pending Review

No35

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8180  1

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

The utilization of up to date referenced standards is a recognized component of complete system of building and fire safety. These 

updated references allow for the utilization of newer technologies and safety equipment to protect lives and property.

Rationale

The utilization of up to date referenced standards is a recognized component of complete system of building and fire safety. These 

updated references allow for the utilization of newer technologies and safety equipment to protect lives and property.

The NFPA Standards, which are developed in a consensus process by subject matter experts and users, have long been recognized 

as an important part of the International Codes as well as other construction documents and some have been updated since the 

publication of the 2018 edition of the IBC. 

Updating these standards takes advantage of improvements in formatting of the documents, technology developed since the last 

edition, and reduces emerging risks in the built environment.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This will prevent local enforcers from utilizing outdated standards in the review and inspection of construction projects and will 

ease the burden of utilizing two different editions of these standards should a contractor desire to utilize the more up to date 

referenced standards.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These standards must be complied with in accordance with the existing code provisions. This will allow them to use the most 

recent and up to date information available in the construct of properties.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None identified.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None identified.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

These are existing standards that have their connections with health, safety, and welfare previously established. There are no 

new base code provisions proposed with these standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Many of these NFPA Standards have undergone revisions to be better products through a revision and reformatting process 

driven by the code enforcement and engineering communities. The updated standards also take advantage of technology 

improvements since the last editions of the standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

It does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

It does not.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
8
1
8
0
-A

2

Proponent Submitted 5/1/2019 YesAttachments Robby Dawson

Rationale

This updates my original proposed modification. After the March TAC meeting, and after discussions with the State Fire 

Marshals Office, it was identified that the most direct and less complicated way to deal with differences between these 

proposals and the referenced standards in the Florida Fire Code would be to revise these proposals to be in conformity with 

those referenced standards in the proposed Florida Fire Code. This does not reduce the effectiveness of the safety provisions 

in any of the reference standards, and provides for an easier path to conformity between the Florida Building Code and the 

Florida Fire Prevention Code. The attached withdraws some of the original proposed modifications to the residential portion of 

the Florida Building Code, but retains and further modifies the following standards: NFPA 105 - 16 NFPA 110 - 16 NFPA 111 - 

16 NFPA 780 is not referenced in the FFC so the alternative proposal to update that standard to 2017 remains.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None identified.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No impact

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No impact

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No impact

Does not degrade the effectiveness of the code

No impact

Alternate Language

1st Comment Period History                      

8
1
8
0
-A

1

Proponent Submitted 1/10/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

Major changes in the 2017 edition of NFPA 780 provide greater oversight and new understanding of lightning protection 

systems and lightning hazards. New definitions include ground loop conductor, integral lightning protection system, mast-type 

lightning protection system, rated impulse withstand voltage level (withstand voltage) (u w), smart structure, solar array, and 

solar panel. Other changes assist facility managers, installers, and AHJs: added requirements concerning physical on-site 

inspections of completed installations and periodic inspections or testing, updated figures illustrate air terminal protection for 

lower roof protection, new requirements cover test and connection points for concrete-encased electrodes to enable periodic 

maintenance and testing of the ground system, new bonding requirements address long horizontal metal bodies on roofs, new 

requirements pertain to ungrounded metal bodies, new Annexes cover technologies used in state-of-the-art systems: Annex J, 

Protection of Smart Structures; and Annex K, Guide to International Standards Dealing with the Selection of SPDs for Use on 

Photovoltaic (PV) Installations.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This comment will not have an fiscal impact on the local entity.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This comment will not have a fiscal impact on a building or property owner.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This comment will not have a fiscal impact on industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None identified.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This comment will enhance the health, safety, and welfare of the general public by ensure mandatory or permitted lightning 

protection systems are installed to the most current nationally recognized consensus standard.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This comment will improve the code by referencing the most current edition of the NFPA 780.
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Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This comment in no way discriminates against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This comment enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
8
1
8
0
-G

3
  

Proponent  Amanda Hickman Submitted 5/26/2019 NoAttachments

Both NFPA 80 and 105 should both be updated to the 2019 edition as originally proposed in order to avoid a conflict Should the 

Florida Fire Prevention Code updates to the 2019 editions of NFPA 80 and 105.

Comment:

1st Comment Period History                        

F
8
1
8
0
-G

1
  

Proponent  Robby Dawson Submitted 1/11/2019 NoAttachments

I agree with Mr. Holland&#39;s proposed modification and thank him for catching one of the referenced standards I overlooked.

Comment:

1st Comment Period History                        

F
8
1
8
0
-G

2
  

Proponent  Robby Dawson Submitted 1/18/2019 YesAttachments

See attached summary of standards updated.

Comment:
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TAC: Fire
Total Mods for Fire in Approved as Submitted: 6

Total Mods for report: 90

Sub Code: Building

Attachments

Brad Schiffer

No

12/9/2018

Approved as Submitted

1016.2.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7792  2

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This clarifies that if an elevators hoistway is protected by a method other than an enclosed elevator lobby by adding a lobby required 

to allow a fire service access elevator to have a second entrance does not require travel without going through the lobby

Rationale

This clarifies that when to comply when adding an elevator lobby only to allow a second entrance on a fire access elevator it does not 

require travel to another Exit without travel through the lobby. This will apply when the hoistway opening is not protected by an 

enclosed elevator lobby.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Clarifies when an additional Exit without travel through an elevator is required.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will save on design and construction of small areas with private elevators.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will save on design and construction of small areas with private elevators.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will save on design and construction of small areas with private elevators.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Since the elevator hoistways are protected by other than an enclosed elevator lobby this will provide safe access to Exits.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Since the elevator hoistways are protected by other than an enclosed elevator lobby this will provide safe access to Exits.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not

17



Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
7
9
2
-A

1

Proponent Submitted 4/19/2019 YesAttachments Brad Schiffer

Rationale

Better defines intent of Code mod.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Better clarifies Mod intent.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Better clarifies Mod intent thus should reduce cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Better clarifies Mod intent thus should reduce cost.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

Will save on design and construction of small areas with private elevators.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This clarifies that if an elevators hoistway is protected by a method other than an enclosed elevator lobby by adding a lobby 

required to allow a fire service access elevator to have a second entrance does not require travel without going through the 

lobby.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This clarifies that if an elevators hoistway is protected by a method other than an enclosed elevator lobby by adding a lobby 

required to allow a fire service access elevator to have a second entrance does not require travel without going through the 

lobby.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not.

Fire2020 Triennial
18



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
7
9
2
_
A

1
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
7
7
9
2
 -

A
1
 T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
19



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
7
9
2
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
7
7
9
2
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
20



Attachments

Lawrence Cohan

No

12/13/2018

Approved as Submitted

1010.1.9.9

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8097  3

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

1010.1.10

Summary of Modification

Allow electrically locked egress doors in occupancies that have a lower risk than those currently allowed. Also clarifies all types of 

electrical locking systems such as panic hardware, fire exit hardware, or door knobs or levers.

Rationale

This "special locking arrangement" allows for immediate egress with one-handed operation of the door hardware. Code officials 

and specifiers have asked why this option is allowed in only these occupancies. No reason is known other than the current 

allowed occupancies in Section 1010.1.9.9 match those in Section 1010.1.9.8.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

Fire2020 Triennial
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
8
0
9
7
-A

1

Proponent Submitted 5/22/2019 YesAttachments John Woestman

Rationale

Taking a close look at the FBC original mod, noticed this proposed further revision (which was approved as a floor mod during 

the ICC's IBC code development process) was missed in the FBC mod. Many, but not all, electric door locks are 

electromagnetic. Hence this proposed further revision.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Only a very minor impact, if any impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Allows flexibility regarding the type of electric door lock (providing the electric door lock complies with all the required 

provisions).

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Consistent with nationwide practices.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Maintains current requirements for doors in the means of egress.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Permits equivalent products.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade effectiveness of the code.
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

Approved as Submitted

1010.1.9.9

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8319  4

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

1010.1.10

Summary of Modification

Permits and requires the door hardware to be device which causes the electrical lock to unlock immediately, allowing egress.

Rationale

This "special locking arrangement" allows for immediate egress with one-handed operation of the door hardware. Code officials and 

specifiers have asked why this option is allowed in only these occupancies. No reason is known other than the current allowed 

occupancies in Section 1010.1.9.9 match those in Section 1010.1.9.8.

Further, revisions clarify this section of the code to address required functions of all types of electrical locking systems which are 

operated (i.e. unlocked) by operation of the door hardware such as panic hardware, fire exit hardware, or door knobs or levers (where 

panic or fire exit hardware is not required or not utilized). Electromagnetic locks are the most common type of electrical locks, but not 

the only type of electric locking hardware which may be selected by the designer, specifier, and / or building owner or occupant. 
Regardless of the type of electrical locking system, this section permits and requires the door hardware to be device which causes the 

electrical lock to unlock immediately, allowing egress.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will be no affect.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

A simple design option with no sacrifice to safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

A simple design option with no sacrifice to safety.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not affect materials or methods.

Does not degrade the effectiveness of the code

A simple design option with no sacrifice to safety.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
8
3
1
9
-A

1

Proponent Submitted 5/21/2019 YesAttachments John Woestman

Rationale

Technically, the vast majority of electrical door locks addressed by this section of the code are electromagnetic door locks. 

BUT, not all are electromagnetic. This same revision was included in the IBC via an approved floor mod during the committee 

action hearings as it was missed in the original IBC proposal.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Allows flexibility to install electric locks other than magnetic locks - provided all provisions of this section are complied with.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be permitted locking systems

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not.
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

Approved as Submitted

3111

Pending Review

No31

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7365  5

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

7345, 7347, 7348

Summary of Modification

This proposed modification updates requirement for solar energy systems in the FBC-B.

Rationale

This proposed modification deletes the current requirements in Section 3111 and replaces them with the updated rules in 3111 of the 

2018 IBC that have been correlated and harmonized with current industry standards and other applicable references. This change is 

similar to those proposed under Mods 7345, 7347, and 7348 for inclusion into the FBC-R. This change will also coordinate the FBC-B 

with the FFPC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by coordinating the 

FBC-B with the FFPC for life, fire, and property safety related to solar energy system installations.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by updating the rules for solar energy systems in the FBC-B.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
3
6
5
-A

2

Proponent Submitted 5/22/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This alternative language comment simply corrects a pointer to the applicable section of the FFPC in 3111.3.4 related to 

access and pathways. "Section 1204" is replaced with "Section 11.12.2.2".

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This alternative language comment will have no impact on the local entity.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This alternative language comment will have no impact on building owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This alternative language comment will have no impact on industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This alternative language comment corrects an error in the code which relates directly to the health, safety, and welfare of 

the public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This alternative language comment improves the code by correcting an error.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This alternative language comment does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of 

construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This alternative language comment enhances the effectiveness of the code by correcting an error.

Alternate Language

2nd Comment Period                                  

7
3
6
5
-A

1

Proponent Submitted 5/22/2019 YesAttachments John Hall

Rationale

This alternate language does not alter the text of the modification. It only adds references to appropriate code sections to make 

the modification applicable to the high velocity hurricane zone.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by coordinating the 

FBC-B with the FFPC for life, fire and property safety related to solar energy system installations throughout Florida 

including the HVHZ.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by updating the rules for solar energy systems in the FBC-B 

throughout Florida including the HVHZ.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.
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Sub Code: Residential

Attachments

Joseph Belcher for FHBA

Yes

12/9/2018

Approved as Submitted

302.2

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7810  6

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

Adds calculated fire resistance section of FBC-R for two-family dwelling separation

Rationale

The section only permits ASTM E119 or UL 263 To determine the fire-resistance rating of assemblies. The FBC-R permits the use of 

FBC-B Chapter 7 calculated fire resistance provisions in other sections, including for walls requiring a higher fire-resistance rating. 

(R302.2 Exception and Table R302.1). Chapter 7 of the FBC-B has prescriptive and calculated fire assemblies that have been 

successfully used for many years to provide fire-resistant rated construction. While jurisdictions may permit the use as an alternate 

design, there is no reason to have to go through the extra steps when other sections of the code allow this procedure. This proposal 

clearly states that a user can use the FBC-B to calculate fire-resistive rated assemblies.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact on enforcement of the code. Extends recognized method for providing fire-resistance-rated construction contained in 

other sections of the FBC-R (R302.2 Exception and Table R302.1).

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact on property owners. Provides an alternate method for determining the fire-resistance rating. May result in savings 

passed on by the builder.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Providing the alternate method permitted in other sections may reduce costs. UF claims a cost reduction of $10,000 per location. 

(Evaluation of the Cost Impact of 2018 ICC Prescriptive Code Changes, Rinker-CR-2018-103, Final Report 1 June 2018, Rinker 

School, University of Florida)

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Providing the alternate method permitted in other sections may reduce costs. UF claims a cost reduction 

of $10,000 per location. (Evaluation of the Cost Impact of 2018 ICC Prescriptive Code Changes, 

Rinker-CR-2018-103, Final Report 1 June 2018, Rinker School, University of Florida)

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The change recognizes a long-standing method for determining the fire-resistance rating of an assembly that is permitted in other 

sections of the FBC-R.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The change will improve the code by assisting enforcement personnel, property owners, industry, and small businesses in 

applying long-standing methods for the calculation of fire-resistance ratings for assemblies.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The change does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed change upgrades the effectiveness of the code. An equivalent fire resistance rating is yielded by either the 

calculation or prescriptive method.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
8
1
0
-A

1

Proponent Submitted 5/26/2019 YesAttachments Paul Coats

Rationale

The alternative reference is broader and encompasses all the means of establishing fire resistance that are permitted in the the 

Florida Building Code--Building (including Section 722), rather than just the calculated fire resistance methods in accordance 

with Section 722 alone. There is no reason why any method of establishing fire resistance in the building code should not be 

permitted in the residential code. This alternative language is consistent with the 2018 IBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will make it easier to permit fire resistance methods in the Building Code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

May reduce cost by adding alternatives for establishing fire resistance.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

May reduce cost by adding alternatives for establishing fire resistance.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

Providing the alternate method permitted in other sections may reduce costs. UF claims a cost reduction of 

$10,000 per location. (Evaluation of the Cost Impact of 2018 ICC Prescriptive Code Changes, 

Rinker-CR-2018-103, Final Report 1 June 2018, Rinker School, University of Florida)

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.
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Attachments

Robby Dawson

No

12/15/2018

Approved as Submitted

46

Pending Review

No46
Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8204  7

Comments

General Comments Alternate LanguageNo Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal updates the NFPA referenced standards to the most recently published documents.

Rationale

The utilization of up to date referenced standards is a recognized component of complete system of building and fire safety. These 

updated references allow for the utilization of newer technologies and safety equipment to protect lives and property.

The NFPA Standards, which are developed in a consensus process by subject matter experts and users, have long been recognized 

as an important part of the International Codes as well as other construction documents and some have been updated since the 

publication of the 2018 edition of the IBC. 

Updating these standards takes advantage of improvements in formatting of the documents, technology developed since the last 

edition, and reduces emerging risks in the built environment.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This will prevent local enforcers from utilizing outdated standards in the review and inspection of construction projects and will 

ease the burden of utilizing two different editions of these standards should a contractor desire to utilize the more up to date 

referenced standards.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These standards must be complied with in accordance with the existing code provisions. This will allow them to use the most 

recent and up to date information available in the construct of properties.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None identified

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None Identified

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

These are existing standards that have their connections with health, safety, and welfare previously established. There are no 

new base code provisions proposed with these standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Many of these NFPA Standards have undergone revisions to be better products through a revision and reformatting process 

driven by the code enforcement and engineering communities. The updated standards also take advantage of technology 

improvements since the last editions of the standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

It does not

Does not degrade the effectiveness of the code

It does not
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Alternate Language

2nd Comment Period
8
2
0
4
-A

1

Proponent Submitted 5/1/2019 YesAttachments Robby Dawson

Rationale

This updates my original proposed modification. After the March TAC meeting, and after discussions with the State Fire 

Marshals Office, it was identified that the most direct and less complicated way to deal with differences between these 

proposals and the referenced standards in the Florida Fire Code would be to revise these proposals to be in conformity with 

those referenced standards in the proposed Florida Fire Code. This does not reduce the effectiveness of the safety provisions 

in any of the reference standards, and provides for an easier path to conformity between the Florida Building Code and the 

Florida Fire Prevention Code. The attached effectively withdraws the original proposed modification to the residential portion of 

the Florida Building Code.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None Identified

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No impact

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

No impact

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No impact

Does not degrade the effectiveness of the code

No impact

1st Comment Period History

F
8
2
0
4
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 1/10/2019 NoAttachments

I fully support the proposed modification to update the selected list of referenced NFPA codes and standards based on the 

reason statement provided by the submitter.

Comment:

1st Comment Period History

F
8
2
0
4
-G

2
  

Proponent  Robby Dawson Submitted 1/18/2019 YesAttachments

See attached summary of standards updated.

Comment:
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TAC: Fire
Total Mods for Fire in No Affirmative Recommendation: 82

Total Mods for report: 90

Sub Code: Building

Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

No Affirmative Recommendation

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7521  8

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Inserts definition for Opening Protective as this term is used extensively in the code, including the title of Section 716, but is not 

always understood by code users. This definition provides clarity.

Rationale

This term is used extensively in the code, including the title of Section 716, but is not always understood by code users. This definition 

provides clarity and ties this back to the proper section for proper coordination, usage of terms and proper system selection.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Supplies additional support for enforcement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Provides clarity

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

By defining term, will improve efficiency and compliance in areas of safety and welfare

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves definition and assists in focus of proper products and systems for construction

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate on compliant products meeting standards referenced in Code

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
1
-G

1
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

52



2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
1
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/24/2019 NoAttachments

I agree with this inclusion

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
1
-G

3
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

The addition to the definition was proposed as the clarifications helps to enforce the requirements for fire protective and fire 

resistance products and systems. In some cases there is clear misunderstanding and misuse when users attempt to mix and 

match products which are not approved as an assembly. The proposed definition update clearly addresses this and allows for 

better justification under plan review as well as enforcement enhancing life safety

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
1
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo1

No

11/27/2018

No Affirmative Recommendation

301

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7464  9

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

301.1, 302, 302.1, 302.2 (New)

Summary of Modification

The purpose of this code change is to simply formalize these terms and explain their relationship. This will assist code practitioners in 

properly establishing applicable code requirements and improve uniformity and continuity in the identification of appropriate 

provisions.

Rationale

Properly classifying the purpose of a given building or structure is the very important first step in the design or analysis process. The 

reason for this is that the various designations account for the inherent hazards and risks typically associated with the intended 

purpose. Based on those hazards and risks, appropriate limitations and controls are assigned to the building or structure. The Florida 

Building Code uses several specific terms to identify the purpose of the building or structure. Those are: occupancy classification, use 

and function. Occupancy classification and use are often confused and function is misunderstood.

This proposal will inform users of the FBC of building classification and assist all concerned in the proper communication of applicable 

code requirements.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal will provide clarification between the terms of &#39;use&#39; and &#39;occupancy&#39;. Too often they are 

treated to be the same when they are really distinct terms. The proposal clarifies the difference.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proposal simply provide clarification of current requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Proposal simply provide clarification of current requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Proposal simply provide clarification of current requirements.

Does not degrade the effectiveness of the code

Proposal simply provide clarification of current requirements.

2nd Comment Period

F
7
4
6
4
-G

1
  

Proponent  Ann Russo1 Submitted 5/13/2019 NoAttachments

Comment:

I strongly recommend the approval of this code modification.  This proposal will certainly add clarity to the application of the 

occupancy classifications and uses.  This will put wordings in correct order and will be consistent with modification F7562 

that was already approved as submitted by the Committee.  The "$" character was a typo - should be "4"

2nd Comment Period

F
7
4
6
4
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
4
6
4
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

11/29/2018

No Affirmative Recommendation

302.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7552  10

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

503.1.4 - new

Summary of Modification

As roof areas are being used for other activities and functions, addresses these uses and related issues

Rationale

Many buildings are being built or altered to create an occupied roof. The code is not clear as to the requirements for these 

"spaces". Chapter 10 takes care of the means of egress requirements. But, the rest of the code does not address these issues. Some 

areas are used as gathering spaces, dining areas, swimming pools, etc. The question has come up as to whether these uses are an 

"occupancy" Some jurisdictions classify them as occupancies and others do not. However, the fact is that the code is an occupancy 

driven document. Therefore, we decided to use similar language in Section 302.1 combined with the language in Section 1004.5. An 

occupied roof would be classified to an occupancy that it most resembles. For example, a roof off of a private office would be classified 

as a Group B occupancy. However a roof above a restaurant would be classified as a Group A-2 occupancy.

We have also provided language stating that the height and area requirements do not apply to occupied roofs. We conducted a survey 

of several building departments and code consultants and found that most respondents did not require an occupied roof to comply with 

the height and area provisions of the code. We are also not aware of any issues with the use of a roof as an occupied space.

This proposal provides users of the code some guidance and clarification on how to apply the provisions to an occupied roof.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Assists and clarifies requirements tying it back to their use, and clearly illustrating requirements for design, plan review and 

inspection

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Lowers impact due to uncertainty for the use planned and makes it easier for designer to focus on clear requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Allows for clearer requirements for such uses on roof area making is safer for users of the area

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens Code due to clear definitions and uses local adopted classifications for design and enforcement

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not and provides better focus and enforcement criteria

2nd Comment Period

F
7
5
5
2
-G

1
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
5
5
2
-G

2
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

The additional scope added to the proposed modification better defines what areas this section is applicable to. Past 

experiences have shown that arguments have been made to nullify this requirement because it was not clear as to its application 

to the use, while this modification makes it clear and enforceable thus enhancing life safety considerations.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
5
2
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

412.6.7

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7370  11

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification adds electrical classification criteria to the rules for aircraft paint hangers.

Rationale

This proposed modification provides some needed guidance for classifying the hazardous location within an aircraft paint hanger. 

these requirements will harmonize the FBC-B with the FFPC and NFPA 70.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by providing needed 

guidance on the classification of hazardous location at and around aircraft paint hangers.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
0
-G

1
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

agree as proposed

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
0
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Richard Schauland

No

11/27/2018

No Affirmative Recommendation

414

Pending Review

Yes4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7476  12

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Modifications 7473 and 7474

Summary of Modification

Please refer to the attached file. The documentation for this proposal exceeds the 300 character limit.

Rationale

This proposal brings the Florida Building Code, Building in line with the Florida Fire Prevention Code’s referenced standard, NFPA 30B 

Code for the Manufacture and Storage of Aerosol Products, 2015 Edition.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There may be no impact to local entities relative to the enforcement of the code as this is an update of terminology.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction as this is an update on terminology.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction as this is an update on terminology.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal will not increase the cost of construction as this is an update on terminology.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is about standardizing terminology between different codes and their referenced standards. It provides clarity to the 

code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal does not strengthen the Code, it standardizes terminology between different codes and their referenced standards.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal helps the effectiveness of the code by standardizing terminology between different codes and their referenced 

standards.

2nd Comment Period                                    

F
7
4
7
6
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Steve Thomas

No

10/18/2018

No Affirmative Recommendation

503.1.4

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7134  13

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

302.1

Summary of Modification

This change provides language outlining how the height and area requirements of the code are applied to an occupied roof. It sets 

limits on the location of an occupied roof and clarifies the requirements.

Rationale

This language provides direction as to where the occupied roofs classified as occupancies can be located. If the building is not 

provided with fire sprinklers, the use cannot be located on the roof unless it is permitted on the story directly below. For example, an 

occupied roof used for gathering of people on top of an office building of Type VB Construction without fire sprinklers would be limited 

to the roof of a one-story building. However, under the first exception, if the building is provide with fire sprinklers, there is no limitation 

as to where the occupied roof is permitted to be located. It is intended that the fire sprinklers will provide protection from the story 

below the occupied roof.  The second exception in 503.1.4 correlates this section with the exception to Section 903.2.1.6, which allows 

assembly occupancies on the roof of Type I or II open parking garages without sprinklers on all the floors below. 

The fire service has a concern that if an uncovered occupied roof had walls or screens surrounding it, for all intents and purposes, the 

occupied roof area functions as a story from a firefighting perspective, even though it technically does not meet the definition of a 

story.  The second paragraph of Section 503.1.4 is intended to reduce the height of any barriers or obstacles around the occupied roof 

area, so it does not function as a story.  The exception is intended to allow abutting penthouses, towers, domes, spires, and cupolas 

that comply with Section 1510 to exceed the 48&quot; height limit.  Note that other rooftop structures in Section 1510 such as 

mechanical equipment screens and "bulkheads" are intentionally not included in the exception, since they were the source of the 

concern.  The specified rooftop structures are generally limited in extent as related to the occupied roof, so their walls were not judged 

to be a major obstacle.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact. This is just a clarification of the code requirements to assist the local entity

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact. This is just a clarification that will actually assist the owner by knowing how to address occupied roofs.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact. This is just a clarification

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no impact to small business. This language just clarifies whether an occupied roof is a story or 

part of the building area. Small businesses are already doing this type of work and this will provide 

consistent language on how to handle occupied roofs.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

By regulating the location of an occupied roof , the health, safety and welfare provisions of the code can be applied equally. Right 

now there is no language to clarify how to evaluate an occupied roof. Therefore, code officials are forced to make things up.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal strengthens the code by providing language on how occupied roofs are evaluated from a height and area 

standpoint so the code can be applied equally.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This has no impact on materials, etc. This just a clarification of the code.

Does not degrade the effectiveness of the code

This helps with the effectiveness of the code by clarifying how an occupied roof is evaluated.

2nd Comment Period

F
7
1
3
4
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/24/2019 NoAttachments

I agree with the submitted code modification as written.

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

11/28/2018

No Affirmative Recommendation

509.5

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7506  14

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

The provisions for electrical rooms found in the National Electrical Code (NEC) can be an unwelcome surprise if not found early in the 

design process. Construction aspects to the NEC requirements should be located in the Code to eliminate this issue.

Rationale

By adding this under Chapter 5, the requirements under the NEC are properly included in the Building Code thus giving guidance to 

the design professionals as well as construction professionals on those requirements eliminating issues between the two

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None as clarifies requirements

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None as clarifies requirements

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Increases recognition of safety and better coordinates requirements

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Increases recognition of safety and better coordinates requirements making compliance easier

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it improves coordination
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
5
0
6
-A

1

Proponent Submitted 5/21/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This corrects the original intent of the proposed modification by adding the new criteria for stationary storage battery systems 

and for electrical installations and transformers to Table 509, Incident Uses in lieu of text in the section. This will harmonize the 

FBC-B with the same requirements in the IBC and NEC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This alternative language comment will have no impact on the local entity.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This alternative language comment will have no impact on building owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This alternative language comment will have no impact on industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This alternative language comment improves the health, safety, and welfare of the general public by aligning the FBC-B with 

the FFPC and NEC.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This alternative language comment improves the code by adding clarifying language to the incident uses table for electrical 

installations currently absent from the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This alternative language comment does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This alternative language comment enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
5
0
6
-G

1
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
0
6
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/24/2019 NoAttachments

good idea; I agree with mod

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
0
6
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with the alternate language

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

11/29/2018

No Affirmative Recommendation

503.1

Pending Review

No5

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7555  15

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

302.1

Summary of Modification

As roof areas are being used for other activities and functions, addresses these uses and related issues

Rationale

Many buildings are being built or altered to create an occupied roof. The code is not clear as to the requirements for these 

"spaces" Chapter 10 takes care of the means of egress requirements. But, the rest of the code does not address these issues. Some 

areas are used as gathering spaces, dining areas, swimming pools, etc. The question has come up as to whether these uses are an 

"occupancy". Some jurisdictions classify them as occupancies and others do not. However, the fact is that the code is an occupancy 

driven document. Therefore, we decided to use similar language in Section 302.1 combined with the language in Section 1004.5. An 

occupied roof would be classified to an occupancy that it most resembles. For example, a roof off of a private office would be classified 

as a Group B occupancy. However a roof above a restaurant would be classified as a Group A-2 occupancy.

We have also provided language stating that the height and area requirements do not apply to occupied roofs. We conducted a survey 

of several building departments and code consultants and found that most respondents did not require an occupied roof to comply with 

the height and area provisions of the code. We are also not aware of any issues with the use of a roof as an occupied space.

This proposal provides users of the code some guidance and clarification on how to apply the provisions to an occupied roof.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Assists and clarifies requirements tying it back to their use, and clearly illustrating requirements for design, plan review and 

inspection. Addresses issue of height restriction

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Lowers impact due to uncertainty for the use planned and makes it easier for designer to focus on clear requirements. Does not 

penalize for height issues

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Allows for clearer requirements for such uses on roof area making is safer for users of the area, and does not penalize for impact 

on height issues

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens Code due to clear definitions and uses local adopted classifications for design and enforcement

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not and clarifies that height element has no effect on roof use

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not and provides better focus and enforcement criteria

2nd Comment Period

F
7
5
5
5
-G

1
  

Proponent  Josean Duprey Rodrig Submitted 5/1/2019 NoAttachments

This change clarify the allowable use of this spaces, give better guidelines to the enforcement organizations and give 

consistency for designers and owners on the use of these spaces state wide. Please support this proposal.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
5
5
5
-G

2
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

The modification was made as a result of confusion as to allowing use of noted spaces due to the citing of conflicts under other 

sections. This eliminates such confusion.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
5
5
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Bonnie Manley

No

11/26/2018

No Affirmative Recommendation

601

Pending Review

No6

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7459  16

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarifies application of Table 601 Footnote b.

Rationale

This proposal has been submitted to address multiple interpretations of Table 601 Footnote "b."We have found that although the code 

membership has supported the exemption for fire protection of structural members 20 feet or more above any floor immediately below 

that framing, we have found that other entities are interpreting that the primary structural frame is not included in this exemption.

This proposal is designed to address that impact by modifying two aspects of Table 601. The first; to add the reference to footnote 

"b" to the primary structural frame row of fire resistance requirements, and two; to modify Footnote "b" by adding the phases "in roof 

construction" and "primary structural frame members" to the current list of items now shown.

Multiple attempts have been made in the past to restrict the original intent, however they have all been disapproved. The most recent 

was code change G139-12. The code development committee&#39;s response stated: "The proposal was disapproved as it is the 

intent of the footnote to allow all structural members to be unprotected. This proposal would only exempt the secondary 

members."The committee's disapproval of G139-12 was further upheld by the ICC membership during the Final Action Hearings in 

Portland, OR, October 2012. The public comment to G139-12 challenging the committee&#39;s decision was also disapproved by 

ICC membership.

Further, the reference of structural members applying to all structural members is further reinforced by the definition of "Primary 

Structural Frame" in Section 202, where it states in the charging sentence the following: "Primary structural frame. The 

primary structural frame shall include all of the following structural members…."

Proposal G167-15 was approved for inclusion as submitted in the 2018 IBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No change in cost is anticipated.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No change in cost is anticipated.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes, it does.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, it does.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not.

2nd Comment Period

F
7
4
5
9
-G

1
  

Proponent  Bonnie Manley Submitted 5/16/2019 NoAttachments

Comment:

To remain consistent with the 2018 IBC, I recommend that the TAC reconsider taking an action of "approve as 

submitted" on this proposal.
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2nd Comment Period                                    

F
7
4
5
9
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Michael Phegley

No

11/13/2018

No Affirmative Recommendation

707.5

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7247  17

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

To make the Fire Prevention Code and Building Code consistent with each other.

Rationale

To allow for consistent interpretation between the Fire Prevention and Building Codes.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No cost.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

It will make the two codes consistent , reducing varying interpretations.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Will reduce differing interpretations.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not affect these items.

Does not degrade the effectiveness of the code

Doesn&#39;t change what is already allowed by the code.

2nd Comment Period

F
7
2
4
7
-G

1
  

Proponent  Michael Phegley Submitted 4/12/2019 NoAttachments

Comment:
The Florida Fire Prevention Code, Sixth Edition, Chapter 8, Section 8.3, paragraph 8.3.1.2(2) states "The fire barriers are 

continuous from outside wall to outside wall or from one fire barrier to another, and from the floor to the bottom of the interstitial 

space, provided that the construction assembly forming the bottom of the interstitial space has a fire resistance rating not less 

than that of the fire barrier.

This proposed code change only adds similar language to the current Florida Building Code, thus making the two codes 

consistent with each other.
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Attachments

Paul Coats

No

11/28/2018

No Affirmative Recommendation

704.2

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7516  18

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarifies that the fire resistance of light frame columns in fire resistance rated walls can be accomplished with the membrane 

protection of the fire resistance rated walls, with conditions.

Rationale

This modification was approved by the ICC Fire Safety Committee and the ICC membership and appears in the 2018 IBC. The 

committee modified the original proposal in its approval, with the following statements: "The committee agreed that built-up solid 

structural elements, such as 2 or more vertical framing members, within fire-resistance rated walls of light-frame construction that meet 

the limitations of Section 704.4.1 can be a part of a fire-resistance rated wall assembly without requiring the individual ecasement 

protection of Section 704.2. The modification eliminates redundant language by referencing Section 704.4.1 for limitations. Further, 

the modification appropriately recognizes steel framing members for the same allowable use." This proposal is to provide further 

clarification to a code change proposal that was approved last cycle and is included in the 2015 IBC in Section 704.4. Elements within 

fire-resistance rated walls of light-frame construction are addressed directly in Section 704.4.1 (Light-frame construction) and can be a 

part of a fire-resistance rated wall assembly without additional fire protection. Many buildings are built out of typical light frame 

construction; the concentrated loads from trusses or beams must have a continuous load path to the foundation. Some jurisdictions 

are interpreting that those construction boundary elements, such as, built-up and solid structural elements, are columns and are 

requiring them to be provided with individual fire protection. It is the intent of this provision, which has

been verified by ICC staff, that it was never the intent to require individual fire protection of these elements, as they are not considered 

a portion of the primary

structural frame.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will have no adverse impact, if reflects the current interpretation of the code for most code officials.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact but may reduce the cost in some cases.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Has a reasonable connection to safety and welfare by clarifying correct code application for fire resistance.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code in regard to ease of interpretation, does not change the technical requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
7
5
1
6
-G

1
  

Proponent  Paul Coats Submitted 5/26/2019 NoAttachments

We would ask for reconsideration, based on the original rationale and for additional discussion before the TAC.

Comment:
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Attachments

Ann Russo3

Yes

11/30/2018

No Affirmative Recommendation

713.13.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7590  19

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Revises section 713.13.3 “Chute access rooms” to ensure the intent of the code that the room and door provide a minimum level of 

protection to the shaft enclosing the chute and the chute access doors.

Rationale

The proposed would ensure the intent of the code that the room and door provide a minimum level of protection to the shaft enclosing 

the chute and the chute access doors. This intended protection is made clear in Section 713.13.1. If the room design does not allow 

the door to close upon failure of the self-closing requirement of the chute access door the intent of the section is defeated. This 

proposal brings clarity to the implied intent of the code.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The chute access room compartment and door provide a minimum level of protection to the shaft enclosing the chute and the 

chute access doors. The room should be designed to allow the room access door to close upon failure of the self-closing 

requirement of the chute access door. Increases protection

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will increase the cost of construction

This proposal will increase construction costs by requiring that chute access rooms be configured to address an added 

performance feature contained within this proposal.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction

This proposal will increase construction costs by requiring that chute access rooms be configured to address an added 

performance feature contained within this proposal.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will increase the cost of construction

This proposal will increase construction costs by requiring that chute access rooms be configured to 

address an added performance feature contained within this proposal.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This will ensure the intent of the code that the room and door provide a minimum level of protection to the shaft enclosing the 

chute and the chute access doors. This intended protection is made clear in Section 713.13.1.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This intended protection is made clear in Section 713.13.1. If the room design does not allow the door to close upon failure of the 

self-closing requirement of the chute access door the intent of the section is defeated. This proposal brings clarity to the implied 

intent of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not mention materials as they already exist in the industry

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal increases the effectiveness of the code

2nd Comment Period                                    
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Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo3

Yes

11/30/2018

No Affirmative Recommendation

706.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7601  20

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification clarifies the requirements of party walls located on lot lines between adjacent buildings and provides exceptions as 

to when firewalls are not required.

Rationale

This modification will eliminate unnecessary alternate method applications and better clarify when a fire wall is not required.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Cost Impact: Will not increase the cost of construction.

There will be a decrease in cost by providing for a more clear wording, which will reduce time for plan review and inspection.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Cost Impact: Will not increase the cost of construction.

This modification will eliminate unnecessary alternative method applications, appeal processes and/or construction of walls not 

necessary for fire or life safety.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Cost Impact: Will not increase the cost of construction.

This modification will eliminate unnecessary alternative method applications, appeal processes and/or construction of walls not 

necessary for fire or life safety.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Cost Impact: Will not increase the cost of construction.

This modification will eliminate unnecessary alternative method applications, appeal processes and/or 

construction of walls not necessary for fire or life safety.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposed revision gives the designer clear options while maintaining safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification strengthens and improves the code with clarity, which should result in less misunderstandings.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Cost Impact: Will not increase the cost of construction. 

There is no known discrimination in determining the products, materials, methods, or construction systems to be used.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposed modification increases the effectiveness with clarity.

2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/4/2018

No Affirmative Recommendation

715.3

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7683  21

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Changes exception for horizontal separation distance for wall joint testing requirements according to minimum separation distance.

Rationale

Section 705.5 of the Building Code states the required fire-resistance rating of exterior walls with a fire separation distance of greater 

than 10 feet shall be required to be rated for exposure to fire from the inside only.  This proposed change to the exception of Section 

715.3 is intended to bring consistency between the requirements for exterior walls and fire-resistant joint systems installed within 

exterior walls.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This provides consistency which makes code enforcement easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Any tested system previously acceptable will still be acceptable.  This may provide a negligible increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Since walls are already required to meet this distance this should be relatively low impact to industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Since walls are already required to meet this distance this should be relatively low impact to small 

business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This allows the same requirements for joints as for wall assemblies that house those joints so it will increase the safety and 

welfare by ensuring proper fire resistance of the wall assembly and the joints.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This will increase the safety and welfare by ensuring proper fire resistance of the wall assembly and the joints and provides a 

better fire resistance rating overall for the entire wall and joint.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

There is no discrimination against materials as any tested system previously acceptable will still be acceptable.

Does not degrade the effectiveness of the code

There is no degradation as any tested system previously acceptable will still be acceptable.

2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/5/2018

No Affirmative Recommendation

717.3.1

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7692  22

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

IMC 607.3.1

Summary of Modification

This proposal relocates the reference to testing of ceiling radiation dampers. It moves the requirement found elsewhere in the code to 

717.3.1 which deals with damper testing.

Rationale

The phrase "and ceiling radiation dampers" was added to Section 717.3.1, Provision 1 during the previous code cycle to 

differentiate ceiling radiation dampers labeled for use in dynamic systems. However, Provision 1 deals with fire dampers so the 

reference to ceiling radiation dampers is inappropriate. This proposal relocates the reference to ceiling radiation dampers labeled 

for use in dynamic systems to Provision 4 addressing ceiling radiation dampers appropriately.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This makes enforcement easier by adding additional clarification information pertaining to ceiling radiation dampers and putting 

language in the appropriate section within the code pertaining to these dampers.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This code change simply clarifies the current requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost. This code change simply clarifies the current requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost. This code change simply clarifies the current requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This code change simply clarifies the current requirements and helps to ensure safety through proper application of dynamic 

ceiling radiation dampers.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This improves the code by putting all the testing requirements for dampers in the appropriate place within one section.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate against any methods or materials as it only simplifies the current code requirments.

Does not degrade the effectiveness of the code

This actually increases the effectiveness of the code by adding further clarity.

2nd Comment Period
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/5/2018

No Affirmative Recommendation

717

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7700  23

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

IMC 607.3.2.1, IMC 607.3.2.3

Summary of Modification

The proposal removes the term "fire-protection rating" and changes it to "rating" because fire dampers carry an hourly "rating", not a 

"fire-protection rating". It also removes unnecessary language.

Rationale

This proposal is intended to clarify the requirements in this section.  The term "fire-protection rating"is being changed to "rating" 
because fire dampers carry an hourly rating, not a "fire-protection rating".  The term ";for the type of penetration" was deleted 

because it is not needed.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This will provide clarity during enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This simply clarifies the existing requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This simply clarifies the existing requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction This simply clarifies the existing requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will not increase the cost of construction This simply clarifies the existing requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This will strengthen the code because it clarifies the existing requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Will not discriminate in any way. This simply clarifies the existing requirements.

Does not degrade the effectiveness of the code

Will not degrade the effectiveness of the code. This simply clarifies the existing requirements.

2nd Comment Period
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/11/2018

No Affirmative Recommendation

714

Pending Review

No7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7871  24

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

R302.4.2

Summary of Modification

This code change adds an additional exception to the membrane penetration compliance section and aligns with a proposal related to 

section 302.4.2 of the residential building code.

Rationale

The proposal adds an additional exception which recognizes the listings of recessed incandescent and fluorescent can lights, or 

enclosure materials which protect recessed can lights or troffer light fixtures, that have been tested as a ceiling membrane penetration 

of fire-resistance-rated horizontal assemblies. There are currently twenty six UL listed can lights which incorporate integral fire 

protection which have been evaluated for use in fire-resistance-rated horizontal assemblies. Similarly there are eleven UL listed 

enclosure materials which have been evaluated for their ability to protect penetrations in ceiling membranes by non fire rated can lights 

or troffer light fixtures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This allows another option to meet the requirements of rate membrane penetrations.  This flexibility makes enforcement of the 

code easier by allowing an exception that still meets the intent of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

These products are already in use within the construction industry so it will allow the continuation of this use and improve the 

safety overall.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

These products are already in use within the construction industry so adding this into the code as an option will strengthen the 

code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate and these products are already in use within the construction industry.

Does not degrade the effectiveness of the code

These products are already in use within the construction industry so it will allow the continuation of this use and improve the 

code overall.

2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Richard Logan

No

12/13/2018

No Affirmative Recommendation

708.4

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8087  25

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

NA

Summary of Modification

The proposed addition of exception #7 to Section 708.4 will make provisions of this section consistent with the exceptions in Section 

718.3 and 718.4

Rationale

Sections 718.3.2 exception #1, 718.3.3 exception, 718.4.2 exception #2, and 718.4.3 exception allow elimination of draft stops in 

concealed combustible floor or attic spaces when the building is equipped throughout with an automatic sprinkler system in 

accordance with Section 903.3.1.1 (NFPA 13). Section 708.4 exception 6 allows elimination of draftstopping when a NFPA 13 sprinkler 

system is installed and the combustible floor and attic spaces are sprinkler protected, Exceptions in section 718.3 and 718.4 do not 

require sprinkler protection of combustible floor of attic spaces to allow elimination of draft stops when building is protected by a NFPA 

13 automatic sprinkler system. NFPA 13 has specific provisions that would allow elimination of sprinkler protection in combustible 

concealed spaces (such as filling the combustible concealed spaces with non-combustible insulation). Either exceptions to section 

718.3 and 718.4 have to be revised to indicate that draftstopping can only be eliminated when concealed combustible spaces are 

sprinkler protected or another exception would be required in Section 708.4 to coordinate the noted exceptions with each other. The 

proposed exception creates this consistency. The reason exception #6 of Section 708.4 remains unchanged is because this exception 

allows elimination of "fire blocking"; as well as draftstopping while the proposed exception #7 only addresses draftstopping.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No Impact

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No Impact

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No Impact

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No Impact

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by making it consistent with other sections of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by making it consistent with other sections of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Has no effect on and does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated 

capabilities (553.73(9)(a)4,F.S.)*

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by making it consistent with other sections of the code.

2nd Comment Period
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Proponent  Richard Logan Submitted 5/25/2019 NoAttachments

This modification increases the effectiveness of the code by making this section consistent with other sections of the code. 

Furthermore, it would make construction less expensive.

Comment:
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I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Richard Logan

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

716.6.2

Pending Review

Yes7

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8336  26

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

NA

Summary of Modification

Revise the section to indicate that the fire-resistance rating of exterior walls with a fire separation distance of greater than 10 feet, not 

5 feet, shall be rated for exposure to fire from the inside only. This distance was increased from 5 feet to 10 feet with the 2009 edition 

of the IBC.

Rationale

Section 705.5 of the 2015 International Building Code (IBC) states the required fire-resistance rating of exterior walls with a fire 

separation distance of greater than 10 feet shall be rated for exposure to fire from the inside only. This distance was increased from 5 

feet to 10 feet with the 2009 edition of the IBC. This proposed change to the Section 716.6.2 brings consistency between the 

requirements for exterior walls and glazing systems installed within exterior walls.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and has no impact to local entity relative 

to enforcement of code

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and has no impact to building and 

property owners relative to cost of compliance with code. Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and has no impact to industry relative to 

the cost of compliance with code.Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and has no 

impact to small business relative to the cost of compliance with code. Will not increase the cost of 

construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and has a reasonable and substantial 

connection with the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and strengthens or improves the code, 

and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and does not discriminate against 

materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification is a correction of this section to correlate to existing code requirements and improves the effectiveness of the 

code.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
3
6
-G

1
  

Proponent  Richard Logan Submitted 5/25/2019 NoAttachments

Without this Modification we would have a situation where a glazed opening would not meet the same exterior fire protection as 

the wall.

Comment:
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

907.1.2

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7374  27

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification revises the requirements for fire alarm shop drawings.

Rationale

This proposal deletes the laundry list of items that are required on to be provided on fire alarm shop drawings and provides a pointer to 

the NFPA 72 instead. The NFPA 72 has a comprehensive and complete list of requirements for shop drawings. This places the rules in 

one place instead of constantly trying to harmonize the FBC-B with the industry standard for fire alarm systems.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by providing a pointer to 

the industry standard for fire alarm systems in lieu of an incomplete and inaccurate list in the FBC-B.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by removing an incomplete and inaccurate list from the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
4
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 5/21/2019 NoAttachments

Please reconsider this proposed modification for approval. The current rule has only 14 generic show drawing requirements. This 

falls well short of the 40+ detailed requirements outlined in Section 7.4 (7.4.1-7.4.10) of the NFPA 72. Why would we want to 

keep an incomplete list of show drawing requirements in the code when the applicable referenced standard provides the more 

complete and accurate list of requirements? A simple pointer to the NFPA 72 removes this conflict and enhances the usability 

and enforcement of the code.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
4
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

agree

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
4
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

907.2.13.3

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7377  28

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification adds multiple-channel voice evacuation requirements for certain high-rise buildings.

Rationale

It&#39;s common policy within jurisdictions for high-rise buildings to evacuate the floor of alarm, the floor above and the floor or floors 

below the alarm floor. A fire alarm system that has multiple channels allows one area of the building to receive an evacuation 

message, while other areas of the building can be given other instructions. This proposal will harmonize the FBC-B with the FFPC 

(NFPA 1, NFPA 101).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will increase the cost of construction for those fire alarm notification systems that previously would 

have been allowed to be installed in high-rise buildings as a single-channel system.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will increase the cost of construction for those fire alarm notification systems that previously would 

have been allowed to be installed in high-rise buildings as a single-channel system.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will increase the cost of construction for those fire alarm notification systems 

that previously would have been allowed to be installed in high-rise buildings as a single-channel system.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by proving first 

responders and building owners the ability to proposer communicate emergency orders to occupants in certain high-rise 

buildings.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
7
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 5/21/2019 NoAttachments

Please reconsider this proposed modification for approval. A multi-channel system allows the emergency responders to deliver 

different live messages to various areas of the building at one time, which can lead to more detailed and more efficient 

emergency communications to the occupants. These same capabilities are currently being introduced to occupant evacuation 

elevators and area of refuge emergency communication systems. The 120 foot threshold is aligned with FBC-B, Section 403.6.1 

for fire service access elevators. This will also keep the FBC-B aligned with the IBC.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
7
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

this proposed modification puts safety first; I agree with this proposed modification.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
7
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I like the multiple channel modification and think it’s good for FBC

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

907.5.2.2.4

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7378  29

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification consolidates "emergency voice/alarm communication captions" requirements into this Section.

Rationale

This modification is proposing to add existing language from IBC Section 1108.2.7.3 to this section. This proposal correlates the 

access provisions with Chapter 9 by adding the scoping language. This proposal further affords the fire official, building official and 

other users of the code to design and enforce in accordance with Chapter 9 where both fire alarm and emergency voice alarm 

communication systems provisions are found. Additionally, the provisions that are contained in IBC 1108.2.7.3 have not been found in 

the US DOJ access guidelines. Since Florida does not adopt IBC Chapter 11 and rely on the US DOJ access guidelines for 

accessibility, we are missing these provisions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
8
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 5/21/2019 NoAttachments

Please reconsider this proposed modification for approval. The current language in the FBC is broken. There are no 

requirements to caption audible public announcements in accordance with the FBC, Accessibility. This section is intended to 

provide a pointer to the Section 1108.2.7.3 of the IBC, but Florida doesn&#39;t adopt that Chapter. So, this modification simply 

takes the exact language from 1108.2.7.3 and places it in 907.5.2.2.4. A pointer is no longer needed to the FBC, Accessibility as 

this rule is related to fire safety, not accessibility.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
8
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with modification as proposed

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
7
8
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with modification

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/21/2018

No Affirmative Recommendation

915

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7383  30

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification deletes all the CO alarm requirements in Section 908.8 and adds all the current CO alarm requirements of 

the 2018 IBC into an expanded Section 915.

Rationale

This proposed modification aligns the FBC-B with the 2018 IBC/IRC, NFPA 72/720, FBC-R, and manufacturer&#39;s installation 

instructions with regard to CO alarm requirements. The proposed language is much more complete, comprehensive, and includes all 

prescriptive details needed to properly locate CO alarms. The Section also includes criteria for CO detection systems as an alternative 

compliance method.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification simply clarifies and outlines the rules for CO alarms and detection systems that are already required 

by industry standards and other related codes and should not result in a change in cost of compliance.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification simply clarifies and outlines the rules for CO alarms and detection systems that are already required 

by industry standards and other related codes and should not result in a change in cost of compliance.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification simply clarifies and outlines the rules for CO alarms and detection systems 

that are already required by industry standards and other related codes and should not result in a change 

in cost of compliance.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by proving the most 

comprehensive and complete list of CO alarm and detection system requirements to the code to help mitigate the serious hazard 

associated with CO poisoning.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by adding all the prescriptive requirements for CO alarms and 

detection systems into one place in FBC-B.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
3
8
3
-A

3

Proponent Submitted 5/21/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This alternative language comment simply moves the CO protection requirements from 908.8 of the FBC-B to its own section in 

915 but does not change any of the language or requirements of the section to remain fully harmonized with F.S. 553.885

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This alternative language comment has no impact on the local entity.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This alternative language comment has no impact on the building owner.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This alternative language comment has no impact on industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification simply clarifies and outlines the rules for CO alarms and detection systems that are 

already required by industry standards and other related codes and should not result in a change in cost of 

compliance.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This alternative language comment is connected to the health, safety, and welfare of the general public by placing CO 

protection requirements in a more suitable location within the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This alternative language comment improves the code by placing CO protection requirements in a more suitable location 

within the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This alternative language comment does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of 

construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This alternative language comment enhances the usability, enforcement, and effectiveness of the code.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

7
3
8
3
-A

2

Proponent Submitted 2/1/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This alternative language comment includes minor editorial revisions to the proposed modification to add clarity. This comment 

also adds a definition for "carbon monoxide source" and CO detection requirements into certain Group A, B and M occupancies 

with attached private garages.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This comment will not have a fiscal impact on the local code enforcement entity.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This comment could increase the cost of compliance where the Group A, B, or M occupancy has an attached private garage 

and would now require CO detection.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This comment adds cost to certain Group A, B, or M occupancies with an attached private garage.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification simply clarifies and outlines the rules for CO alarms and detection systems that are 

already required by industry standards and other related codes and should not result in a change in cost of 

compliance.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This comment will enhance the health, safety, and welfare of the general public by protecting occupants from the hazards of 

CO poisoning where a CO source exists.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This comment improves the code with more concise information and expanded requirements for CO detection where a CO 

hazard could exist.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This comment does not discriminate against materials, products, methods, or systems.

Does not degrade the effectiveness of the code

This comment enhances the code.
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
8
3
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with modification proposed

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
8
3
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with the alternate language

Comment:

1st Comment Period History                        

F
7
3
8
3
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/21/2018

No Affirmative Recommendation

917

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7385  31

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification adds a new Section on "Mass Notification Systems" to the code.

Rationale

The need for real-time effective emergency communications in the United States came into sharp focus in the 20th century in 

response to threats to homeland security and our educational occupancies. We have learned from the recent incidents that occurred in 

our college/university campuses and other buildings, and have created installation guidelines to be followed for Life Safety. When a 

mass disaster event occurs, the need for real time information communicated in a clear and concise method via various paths is very 

critical to Life Safety. The Risk Analysis and the Emergency Response Plan have been shown to be the needed steps to take in this 

complicated life safety concern today and in the future. This action will NOT require a mass notification system to be installed; it 

requires the Risk Analysis which is outlined in detail within NFPA 72. That analysis prepared by a registered design professional along 

with stakeholders of the college and AHJ that will outline what is needed for this location and application. This code change proposal 

provides a requirement that a Risk Analysis be created for every new building of size that requires a fire alarm system in college&#39;s 

campuses. NFPA 72 has a chapter dedicated to Emergency Communication Systems-Mass Notification. The requirements for Risk 

Analysis and qualifications for those performing these services are within NFPA 72; they are matured and are in the 3rd cycle of 

revisions. Mass Notification can cover One Way, Two Way, Wide Area (outside) In-Building Mass Notification and Distributed 

Recipient (Cell phone, laptop) forms of communication. All of this is covered in detail in NFPA 72. Mass Notification is a subset of ECS 

for all hazards concerns. Another is EVACS which is the Em Voice Alarm Communication System which is defined for FIRE incidents, 

and now can be utilized for mass notification.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement other than verifying the risk analysis has 

been completed and acted upon accordingly.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners unless the mass notification 

system is recommended by risk analysis and the cost of the system is absorbed by the building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will increase the cost of compliance with the code as a risk analysis will be required for qualifying 

occupancy types and the outcome may result in a required mass notification system to be installed.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by addressing a growing 

need for mass notification in certain occupancies to warn the public of a hazard or danger.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by giving the user of the code a pointer to the applicable industry 

standard (NFPA 72) to perform a risk analysis.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
8
5
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 5/21/2019 NoAttachments

Please reconsider this proposed modification for approval. The rule only applies to college and university campuses where the 

life-saving benefits of a mass notification system have been proven by case study. The rule does not mandate the installation of 

a mass notification system but rather mandates an industry recognized risk assessment outlined in the NFPA 72 be performed. 

Only those campuses where it is shown that a mass notification system will enhance the evacuation, rescue, and other 

life-saving communications will be required to install one.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
8
5
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I strongly agree with this proposed modification as written

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
8
5
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

903

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7859  32

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Provides clarification for the section related to stories without openings.

Rationale

This code change is intended to provide language that clarifies the intended requirements by removing the double negative that was 

found in the current code section.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This provides clarity making enforcement easier.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This has no impact to property owners relative to cost as it only provides clarity on a requirement found in the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This has no impact relative to cost as it only provides clarity on a requirement found in the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This has no impact relative to cost as it only provides clarity on a requirement found in the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This  provides clarity on a requirement found in the code by removing unnecessary language thereby making code enforcement 

easier and ensuring safety and welfare.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This strengthens the code by providing a better method for understanding the requirements

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate in anyway.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the code, but in fact makes it easier to understand and enforce.

2nd Comment Period                                    

F
7
8
5
9
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

904

Pending Review

No9

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7861  33

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

906

Summary of Modification

This removes the language pertaining to portable fire extinguishers from section 904 which is related to Alternative Automatic 

Fire-Extinguishing Systems and relocates that language to section 906 which pertains to portable extinguishers.

Rationale

The portable fire extinguishers requirements are not in the correct section, which is section 906 entitled Portable Fire Extinguishers. 

This proposal corrects the problem by moving the requirements in 904.13.2 to 906.1 and deleting section 904.13.2.  In addition it 

details the type of portable extinguisher that is required while still maintaining the required direction to code users over to the fire code 

for all other requirements such as sizing installation and requirements. 

906.4 was

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This will aid the inspector when dealing with cooking installations, but does not provide any new requirements, it only puts the 

requirements in the proper section.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This will not have an impact on cost as this is clarification only and is not adding new requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This will not have an impact on cost as this is clarification only and is not adding new requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This will not have an impact on cost as this is clarification only and is not adding new requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This will ensure safety by placing the requirements for extinguishers in the proper section.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This improves the code by placing the requirements for extinguishers in the proper section.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate in anyway as it only moves requirements from one section to another.

Does not degrade the effectiveness of the code

This does not degrade the code in anyway as it only moves requirements from one section to another.

2nd Comment Period                                    

F
7
8
6
1
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo1

No

11/28/2018

No Affirmative Recommendation

1006.2.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7517  34

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This modification is to improve the consistency in the determination and application of fundamental FBC means of egress provisions.

Rationale

This proposal is intended to enhance the functionality of these requirements by placing them in context with the applicable means of 

egress design requirements. For example, Section 1004.1.1.1 states, "Design of egress path capacity shall be based on the 

cumulative portion of the occupant loads of all rooms, areas or spaces to that point along the path of egress travel." This proposal 

places the same requirement at Section 1006.2.1 in the context of using capacity to determine the required number of exits or access 

to exits.

A new Exception 1 to Section 1006.2.1 has been added. It is a logical concern. Literally interpreted, a building with an occupant load of 

4,000 and having four required exits with one of those exits having a foyer, lobby, vestibule or similar space would require four exits 

from such space based on the cumulative occupant load of 1,000. The number of exits from such space would be based on the 

occupant load of the space; however, the capacity of that exit(s) would be based on the cumulative occupant load served. Perhaps the 

most important feature of the 6th Edition code change was that it clarified that cumulative occupant loads are not considered when 

calculating the required number of exits or access to exits serving an adjacent story. An exception clarifies that occupant loads from 

isolated mezzanines will be considered in determining the number of required exits from the adjacent story.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Approval of this proposal will improve the consistency in the determination and application of fundamental FBC means of egress 

provisions.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This modification will simply provide clarification of current requirements and will help designers and code officials in the 

consistent enforcement of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This modification will simply provide clarification of current requirements and will not weaken the current provisions of the code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This modification will simply provide clarification of current requirements and will not discriminate against materials, product, 

methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This modification will simply provide clarification of current requirements and will improve the effectiveness of code enforcement.

2nd Comment Period

F
7
5
1
7
-G

2
  

Proponent  Brad Schiffer Submitted 5/12/2019 NoAttachments

In R-2 and R-3 Occupancies both the Florida Building Code and Florida Fire Prevention Code allow a single Exit or Exit access 

Doorway if the Common Path of Travel within the space is not exceeded.

When we changed base Code for the 2004 Florida Building Code an additional requirement for maximum occupant load was 

added. Based on a legislative action this was set at 50.

Changing this to 20 would cause harm to projects with vested development rights and be a hardship to existing design practices.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
5
1
7
-G

3
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
1
7
-G

4
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this revision

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
1
7
-G

5
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
1
7
-G

6
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

1st Comment Period History                        

F
7
5
1
7
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Proposed changes to the maximum occupant load of space for R2 and R3 are not consistent with Florida Law.

Comment:
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Attachments

Ann Russo1

No

11/28/2018

No Affirmative Recommendation

1003

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7527  35

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarification and coordination of current requirements.

Rationale

The proposal will improve consistency in language throughout the code.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

The proposal will improve consistency in language throughout the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal will help clarify and coordinate the current code requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code and will provide clarity to the current code requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will improve the application of the code and will provide clarity to the current code requirements.

2nd Comment Period

F
7
5
2
7
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

This modification clarifies the intent of the code to have clearance above the finished floor. When headroom is close to the limit, 

the measurement from finished floor becomes important. Tile installation can decrease the headroom and it is important to 

maintain the clearance, especially along the egress. Please support this.

Comment:

2nd Comment Period

F
7
5
2
7
-G

2
  

Proponent  Ann Russo1 Submitted 5/13/2019 NoAttachments

Comment:

Please support this change.  Ceiling height is one of the fundamentals in the means of egress requirements in Chapter 10.  It 

is critical that measurements shall be based from "finished" floor.

Fire2020 Triennial
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2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
7
-G

3
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
7
-G

4
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
7
-G

5
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this clarification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
7
-G

6
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
5
2
7
-G

7
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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149



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
5
2
7
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
7
5
2
7
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
150



Attachments

Ann Russo1

No

12/4/2018

No Affirmative Recommendation

1006.3.2

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7667  36

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Table 1006.3.2(2), 1030.1

Summary of Modification

Corrects a conflict between the provisions in Section 1006.3.2 Item 4 and Table 1006.3.2(2)

Rationale

The proposal corrects a conflict between the provisions in Section 1006.3.2 Item 4 and Table 1006.3.2(2).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This is for clarification, therefore, there will be no additional requirements.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal provides consistency with the provisions found in Section 1006.3.2 Item 4 and Table 1006.3.2(2).

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the enforcement of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will improve the enforcement of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
7
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

As stated in the rationale for the submission, this changes removes a conflict and makes the enforcement of the codes much 

cleaner and more efficient. Please support this modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
7
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

Fire2020 Triennial
151



2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
7
-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this proposed clarification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
7
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:

Fire2020 Triennial
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Attachments

Ann Russo1

No

12/4/2018

No Affirmative Recommendation

1017.2

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7673  37

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Table 1017.2, Table 1020.1

Summary of Modification

The proposal will correlate the provisions for day care facilities under occupancy Group I-4.

Rationale

This is coordination and correlation of requirements in the 6th Edition of FBC.  Day care facilities can be found in two occupancy 

classification - Groups E and I-4.  The proposal will provide guidance to design professional and code officials on the applicability of 

this code section for day care facilities under Group I-4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal will provide guidance to design professionals and code officials for the applicability of the code section.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This purpose of this proposal is only to clarify the application of the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal will improve the application of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will improve the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
3
-G

1
  

Proponent  Ann Russo1 Submitted 5/13/2019 NoAttachments

If the proposed modification for S-1 will be in conflict with FFPC then I recommend no change to this occupancy classification.  

However, please support the modification for day care and I-4 per the rationale.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
3
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the general comment submitted.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
3
-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
3
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
3
-G

5
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

Fire2020 Triennial
155



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
7
6
7
3
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
7
6
7
3
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
156



Attachments

Ann Russo1

No

12/4/2018

No Affirmative Recommendation

1004

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7679  38

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Change to clarify application of the occupant load when facilities include both gross and net areas.

Rationale

This proposal is mainly to reorganize Section 1004 and regrouping the functionality of work spaces. There should be little impact as 

this is simply clarifying how to determine the occupant load for a floor with varying functions.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal will provide clear guidance to design professionals and code officials as to how occupant load will be determined 

based on varying functions of the rooms or spaces.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of compliance with code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of compliance with code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of compliance with code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proper assignment and/or determination of occupant load will improve the overall safety of the building and the application of the 

code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Proper assignment and/or determination of occupant load will improve the overall safety of the building and the application of the 

code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal will not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal will improve the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
9
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

This clarifies the application of the code. This modification can be used by all practitioners of the code and ensures the areas are 

calculated for the intended use. Please support this modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
9
-G

2
  

Proponent  Ann Russo1 Submitted 5/13/2019 NoAttachments

Please support this modification.  Adding new language and sections for clarity is a positive change.  This will help design 

professionals and code officials.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
9
-G

3
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
9
-G

4
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this clean up

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
7
9
-G

5
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Kimberly Gilliam

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1006.2.1

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7718  39

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Table 1006.2.1

Summary of Modification

The proposal moves the exception for Group R-2, R-3 and R-4 into the table, where it is easier to find. In addition, this improves 

flexibility for Group R-2, R-3 and R-4 units in a mixed use building.

Rationale

The proposal moves the exception for Group R-2, R-3 and R-4 into the table, where it is easier to find. In addition, this improves 

flexibility for Group R-2, R-3 and R-4 units in a mixed use building. Changing the maximum occupant load from 10 to 20 in the table for 

R-2, R-3 and R-4 is appropriate since all Group R occupancies require sprinkler protection per Section 903.2.8 (NFPA 13 and NFPA 
13-R system).

The occupant load limit for R-4 in the table is also proposed to be modified from 10 to 20. Section 310.6 limits R-4 occupancies to 16 
residents but does not include "staff" so it is likely that the occupant load will be 17 or more. The change in footnote e is intended to 

clarify the intent and make it easier to understand.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. This code change eliminates a redundant provision and will not affect the cost of construction.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. This code change eliminates a redundant provision and will not affect the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. This code change eliminates a redundant provision and will not affect the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. This code change eliminates a redundant provision and will not affect the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification changes the maximum occupant load for R-2, R-3, and R-4. This improves flexibility for Group R-2, 

R-3 and R-4 units in a mixed use building.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal moves the exception for Group R-2, R-3 and R-4 into the table, where it is easier to find. In addition, this improves 

flexibility for Group R-2, R-3 and R-4 units in a mixed use building.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not degrade the effectiveness of the code.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
7
1
8
-A

1

Proponent Submitted 5/22/2019 YesAttachments Kimberly Gilliam

Rationale

This alternate language proposal removes the previously submitted modifications to the R-2 and R-3 Maximum Occupant Load 

of Space to maintain the current Florida requirement of 49 for each. The proposal moves the exception for Group R-2, R-3 and 

R-4 into the table, where it is easier to find. In addition, this improves flexibility for Group R-4 units in a mixed use building. 

Changing the maximum occupant load from 10 to 20 in the table for R-4 is appropriate since all Group R occupancies require 

sprinkler protection per Section 903.2.8 (NFPA 13 and NFPA 13-R system). Section 310.6 limits R-4 occupancies to 16 

residents but does not include "staff" so it is likely that the occupant load will be 17 or more. The change in footnote e is 

intended to clarify the intent and make it easier to understand.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. This code change will not increase the cost of enforcement or construction.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. This code change will not increase the cost of compliance or construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. This code change will not increase the cost of compliance or construction.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

None. This code change eliminates a redundant provision and will not affect the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification changes the maximum occupant load for R-4. This improves flexibility for Group R-4 units in a 

mixed use building.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal moves the exception for Group R-2, R-3 and R-4 into the table, where it is easier to find. In addition, this 

improves flexibility for Group R-4 units in a mixed use building.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
7
1
8
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

The proponent submitted rationale for this modification that makes sense. Please support this modification for the next edition of 

the Florida code.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
1
8
-G

2
  

Proponent  Brad Schiffer Submitted 5/12/2019 NoAttachments

In R-2 and R-3 Occupancies both the Florida Building Code and Florida Fire Prevention Code allow a single Exit or Exit access 

Doorway if the Common Path of Travel within the space is not exceeded.

When we changed base Code for the 2004 Florida Building Code an additional requirement for maximum occupant load was 

added. Based on a legislative action this was set at 50.

Changing this to 20 would cause harm to projects with vested development rights and be a hardship to existing design practices.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
7
1
8
-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/24/2019 NoAttachments

I agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
1
8
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

12/7/2018

No Affirmative Recommendation

1025.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7756  40

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Update reference and delete from I-2 occupancy as not needed

Rationale

The intent of this proposal is to delete Group I-2 from the facilities that require luminous egress path markings. Hospitals and nursing 

homes have trained staff that operate with a defend-in-place strategy for fires. The emergency generators are continually monitored 

and maintained, so the change of the emergency egress lighting required in the means of egress (Section 1008) failing is extremely 

minimal. Requiring egress path marking is the stairways in high-rise hospitals and nursing homes is a redundant feature that is costly 

and unnecessary.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None, but may lower costs on initial construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not impact safety aspects as other Code sections provide the protection

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Does not have impact

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
6
-G

1
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/24/2019 NoAttachments

I agree with this mod as proposed..

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
6
-G

2
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

The modification addresses a costly requirement which is not required for the noted occupancies and which does not improve life 

safety for the occupants. As such the modification addresses this.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
6
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
6
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
6
-G

5
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

12/7/2018

No Affirmative Recommendation

1025.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7757  41

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Delete Group I-4 from requirements

Rationale

The intent of this proposal is to delete Group I-4 from the facilities that require luminous egress path markings. The current provisions 

appear to have been written for single occupancy buildings in mind. While there could be a day care in a high rise building, there is no 

justification for the presence of a small Group I-4 in a building to require photo luminescent stripes throughout.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not impact

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Does not impact

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
7
-G

1
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

The intent of the modification is to effectively promote life safety requirements where needed, and as this is already addressed 

the inclusion of the I-4 classification is redundant and would lead to some confusion as well as increased costs while making no 

contribution to increased life safety for the occupants

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
7
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

12/7/2018

No Affirmative Recommendation

1025.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7758  42

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Delete Group I-3 from requirements

Rationale

The intent of this proposal is to delete Group I-3 from the facilities that require luminous egress path markings. Jails have trained staff 

that operate with a defend-in-place strategy for fires. The emergency generators are continually monitored and maintained, so the 

change of the emergency egress lighting required in the means of egress (Section 1008) failing is extremely minimal. Requiring egress 

path marking is the stairways in high-rise jails is a redundant feature that is costly and unnecessary.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not impact

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Does not impact

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
8
-G

1
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

Similar to modification 7757, the inclusion of certain groups, in this case I-3, is redundant to the requirements under the section. 

It has caused confusion and added costs while not contributing to increased life safety to the occupants

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
5
8
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo5

No

12/7/2018

No Affirmative Recommendation

1026.4

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7760  43

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Updates standard for capacity of refuge area

Rationale

If the total occupant load of the compartment egressing through the horizontal exit is less than the capacity of the horizontal exit door, 

the maximum capacity of the refuge area should not be more than the legal capacity of the compartment egressing.

For example, a standard 36-inch-wide door has a clear width of 33 inches. At 0.20&quot; per occupant, the capacity of the door is 165 

occupants. For sprinklered buildings at 0.15&quot; per occupant, the load is even greater at 220 occupants. So, if the total occupant 

load on one side of the horizontal exit door is less than 165 for a non-sprinklered building, or less than 220 occupants for a sprinklered 

building, then the refuge area on the other side should only be required to accommodate the design occupant load and not the 

capacity of the door in the horizontal exit.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None expected

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None expected

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None expected

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None expected

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Clarifies refuge area capacity more clearly thus improving enforcement and safety

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves Code enforcement

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
7
6
0
-G

1
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/24/2019 NoAttachments

I agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
7
6
0
-G

2
  

Proponent  Ann Russo5 Submitted 5/24/2019 NoAttachments

Submitted modification 7334 is the same as this submission, which has been approved as submitted. This modification is 

withdrawn and we support adoption by the Commission of 7334

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
7
6
0
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Miguel Botello

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

1025.5

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7864  44

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Add the exception that minimum width of 1 inch (25 mm) shall not apply to markings listed in accordance with UL 1994.

Rationale

This exception will simply provide an equivalent method of compliance similar to what is already provided for in 1025.1, 1025.2.3, and 

1025.2.4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Provides an equivalent method of compliance similar to what is provided in 1025.2.1, 1025.2.3, and 1025.2.4.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
8
6
4
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Miguel Botello

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

1028.4.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7867  45

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Revise section 1028.4.1 "Width or capacity" to delete an outdated and unused code requirement for egress courts.

Rationale

Deletes an outdated and unused code requirement.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  This will save money by reducing the need to install a useless guardrail in over sized 

egress courts.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will provide for most cost effective designs.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  This will save money by reducing the need to install a useless 

guardrail in over sized egress courts.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, updates the code to be in line with industry standards

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No

Does not degrade the effectiveness of the code

No

2nd Comment Period                                    

F
7
8
6
7
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Miguel Botello

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

1026.4.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7869  46

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Revises 1026.4 "Capacity" to clarify the capacity requirements for horizontal exit refuge areas for defends in place occupancies.

Rationale

Provides clarification and aligns code with industry standards.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Provides clarification for capacity requirements.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  This is a reference to more specific requirements already in the code.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  This is a reference to more specific requirements already in the code.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.  This is a reference to more specific requirements already in 

the code.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, provides clarification.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, provides clarification.

2nd Comment Period                                    

F
7
8
6
9
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1015.6

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8001  47

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

1015.7,  FBC-M   304.11

Summary of Modification

clarify language in the code by deleting conflicting language regarding installation of permanent fall arrest/restraint anchorage 

connector devices.

Rationale

Section 306.5.1 of the IMC requires work platforms with guards for equipment and appliances installed on roofs with a slope 3 in 12 

and greater, thus, the exception to Section 304.11 appears to apply only to roofs that are flat and up to 2 in 12 slope. The problem 

derives from the language referring to placement of anchors along hip or ridge lines and along roof edges. This language is not 

necessary for the application of the exception. Each building roof system and the equipment upon that roof system that might require 

access will be different and the anchors needed along with their locations will differ as well. As presently worded there has been some 

confusion on application and the location requirements spaced every ten feet require unnecessary expense. This proposal eliminates 

confusion by deleting the unnecessary language leaving the application of the referenced standard to be applied on a case by case 

basis to fit the specific activities that may occur on the individual roof.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices 

would be installed instead of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
0
1
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1015.7

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8003  48

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

1015.6,  FBC-M   304.11

Summary of Modification

clarify language in the code by deleting conflicting language regarding installation of permanent fall arrest/restraint anchorage 

connector devices.

Rationale

Section 306.5.1 of the IMC requires work platforms with guards for equipment and appliances installed on roofs with a slope 3 in 12 

and greater, thus, the exception to Section 304.11 appears to apply only to roofs that are flat and up to 2 in 12 slope. The problem 

derives from the language referring to placement of anchors along hip or ridge lines and along roof edges. This language is not 

necessary for the application of the exception. Each building roof system and the equipment upon that roof system that might require 

access will be different and the anchors needed along with their locations will differ as well. As presently worded there has been some 

confusion on application and the location requirements spaced every ten feet require unnecessary expense. This proposal eliminates 

confusion by deleting the unnecessary language leaving the application of the referenced standard to be applied on a case by case 

basis to fit the specific activities that may occur on the individual roof.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices 

would be installed instead of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
0
3
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1019.3

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8009  49

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

clarifies when exit access stairways and ramps must be enclosed.

Rationale

This exception previously read as follows. "Stairways are permitted to be open between the balcony, gallery or press box and the main 

assembly floor in occupancies such as theaters, places of religious worship, auditoriums and sports facilities.&quot; The revision last 

cycle had an unintended consequence. The current text can be read differently without ";between". It could be read to allow open 

stairways serving the main assembly floor to be open exit access stairways.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none, its a clarification

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

none

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

none

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

none

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes, clarifies intent of code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period

F
8
0
0
9
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1020.2

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8012  50

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Coordinate table 1020.2 with defined term for ambulatory care facilities.

Rationale

The intent of this proposal is coordination of this table with the defined term for ambulatory care facilities

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

none

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

none

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

none

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes, coordinates language in the code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
1
2
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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200



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
0
1
2
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
8
0
1
2
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
201



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
0
1
2
_
R

e
q
u
ir
e
m

e
n
ts

_
E

1
0
6
-1

5
_
1
.p

n
g

F
8
0
1
2
  
R

e
q

u
ir

e
m

e
n

ts

Fire2020 Triennial
202



P
a

g
e

: 
2

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
0
1
2
_
R

e
q
u
ir
e
m

e
n
ts

_
E

1
0
6
-1

5
_
2
.p

n
g

F
8
0
1
2
  
R

e
q

u
ir

e
m

e
n

ts

Fire2020 Triennial
203



Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1020.4

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8015  51

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Remove Single Exit, R-4 occupancies from the dead-end exceptions.

Rationale

Single exit building do not have dead end corridors, therefore this should be removed. Group R-4 are permitted to have single exits per 

Section 1006.3.2 Item 4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

none

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

none

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

none

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes - clarifies the code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
1
5
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1023.1

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8018  52

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Remove the separation requirement between and interior exit stairway or ramp and an exit passageway extension when they are both 

pressurized in accordance with Section 909.20.5

Rationale

Pressurized stairs often discharge through an exit passageway. The exit passageway is also typically required to be pressurized since 

it is a continuation of the pressurized stair enclosure. The system providing pressurization of the stair and passageway is typically the 

same system. Technical compliance would require separate systems if a separation is required to be maintained. The introduction of a 

door and fire barrier between the exit passageway and the stair creates an obstruction to airflow which inhibits the pressurization of the 

stair and passageway. The provision of a separation does not provide any added safety and could also impede egress.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This code change will reduce the cost of construction where pressurized stairs discharge through an exit passageway extension. 

The door and fire barrier between the exit passageway extension and the stair would not be required.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This code change will reduce the cost of construction where pressurized stairs discharge through an exit passageway extension. 

The door and fire barrier between the exit passageway extension and the stair would not be required.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This code change will reduce the cost of construction where pressurized stairs discharge through an exit 

passageway extension. The door and fire barrier between the exit passageway extension and the stair 

would not be required.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

yes

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
1
8
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Lawrence Cohan

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1023.5

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8023  53

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

allow security system equipment to penetrate into or through interior exit stairs and ramps.

Rationale

This allowance for security systems to penetrate a stairway enclosure is appropriate. Security systems are needed for occupant safety. 

These systems can also be used for remote assessment of a stairway during an emergency. This is coordinated with NFPA 101.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

none

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposed language addressed a limitation in the code regarding security systems being able to penetrate exit enclosures. If 

anything, the cost of construction will be decreased by allowing an acceptable way for installing such systems.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposed language addressed a limitation in the code regarding security systems being able to penetrate exit enclosures. If 

anything, the cost of construction will be decreased by allowing an acceptable way for installing such systems.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction

The proposed language addressed a limitation in the code regarding security systems being able to 

penetrate exit enclosures. If anything, the cost of construction will be decreased by allowing an 

acceptable way for installing such systems.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

yes

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Building security systems, including cameras in stairways, are becoming more prevalent. If properly protected, a limited number 

of penetrations for security systems will not result in an unacceptable level of safety.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

does not

Does not degrade the effectiveness of the code

does not

2nd Comment Period                                    

F
8
0
2
3
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo4

No

12/12/2018

No Affirmative Recommendation

1015.3

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8047  54

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

In Group F occupancies the tip of the guard can be 34" to 38" and eliminates the 42" guard if, the exit access stairways serve three 

stories or less, and such stairs are not open to the public, and the top of the guard also serves as handrail.

Rationale

Federal OSHA requirements restrict industrial stairway guard to a maximum of 34&quot;;it also intends that the top rail will be used as 

a handrail.  FBC requires a guard at 42&quot;. This proposal attempts to find a reasonable middle ground making at least one solution 

to the FBC and OSHA requirements for non-egress stairways in factory settings. Gives factory workers the ability to work,carry tools in 

tight spaces they are familiar with , to maneuver less awkwardly.  It is already used int the FBC Group r-3 and in individual dwelling 

units of R-2.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to building and property owners  as current code requirements adds additional rail and cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to industry   as current code requirements adds additional rail and cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to small business as current code requirements adds additional rail and cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public y allowing workers to work more efficiently while still being safe in 

tight areas

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing a better method by finding a reasonable middle ground making at least one solution to the FBC 

and OSHA requirements for non-egress stairways in factory settings.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities as this is 

already a current code requirement that does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of 

demonstrated capabilities

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by finding a reasonable middle ground making at least one solution to the FBC and 

OSHA requirements for non-egress stairways in factory settings.

2nd Comment Period                                    

F
8
0
4
7
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1015.8

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8123  55

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

In Group F occupancies the top of the guard can be 34" to 38" and eliminates the 42" guard if the exit access stairways serve three 

stories or less and such stairs are not open to the public, and the top of the guard also serves as a handrail

Rationale

Federal OSHA requirements restrict industrial stairway guard to a maximum of 34&quot;; it also intends that the top rail will be used as 

a handrail.  FBC requires a guard at 42&quot;.This proposal attempts to find a reasonable middle ground making at least one solution 

to the FBC and OSHA requirements for non-egress stairways in factory settings. Gives factory workers the ability to work,carry tools in 

tight spaces they are familiar with , to maneuver less awkwardly.  It is already used int the FBC Group R-3 and in individual dwelling 

units of 

R-2.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to building and property owners as current code requirements adds additional rail and cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to industry as current code requirements adds additional rail and cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

It will be a decrease in cost to small business as current code requirements adds additional rail and cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by allowing workers to work more efficiently  while still being safe in 

tight areas and does not effect the public

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by providing a better method of working with the FBC and OSHA rules

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit materials, products, methods, or systems of construction

Does not degrade the effectiveness of the code

It increases the effectiveness of the code by being a fair middle ground with OSHA requirements

2nd Comment Period                                    

F
8
1
2
3
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
1
2
3
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.9.3

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8138  56

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

The intent of this proposal is to allow doors to roofs not intended to be occupied to be locked preventing access into the building from 

the roof, especially for security reasons

Rationale

Questions are being asked of BHMA members as to what is allowed and / or required for locking of doors to roofs not intended to be 

occupied. This proposal attempts to address these questions. 

The intent of this proposal is to allow doors to roofs not intended to be occupied to be locked preventing access into the building from 

the roof, especially for security reasons. 

This proposal does not address locking of doors preventing access to the roof. Also, egress from occupied roofs is addressed in 

Section 1006.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Proposal addresses an unanswered question. Should help with code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Should be no required cost of compliance as the provision is "shall be permitted".
Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Should be no required cost of compliance as the provision is "shall be permitted"

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Should be no required cost of compliance as the provision is "shall be permitted".

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

May be important to some building owners to prevent unauthorized access into their building from a roof, where that roof is not 

intended to be occupied.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by addressing this unanswered question.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
1
3
8
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.9.7

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8203  57

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

One proposal which incorporates proposed revisions to this section re: delayed egress locking systems approved for the 2018 IBC in 

proposals E66-15, E68-15, & E69-15.

Rationale

This proposal combines approved revisions to the 2018 IBC by proposals E66-15, E68-15, and E69-15. 

Both E66-15 and E68-15 were approved “As Modified by Public Comment 1” during the Public Comment Hearing and received final 

approval by the Online Governmental Consensus Vote following the Public Comment Hearing. Proposal E69-15 was approved “As 

Submitted” by the ICC Means of Egress Code Committee and received final approval via the consent agenda during the Public 

Comment Hearing. 

E66-15 allows delayed egress locking systems in courtrooms subject to specific limitations and requirements. 

E68-15 allows delayed egress locking systems in Group E classrooms with an occupant load of less than 50.

E66-15 allows not more than two delayed egress locking systems in Group I-1 and I-4 occupancies.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Adds occupancies and several exceptions where delayed egress locking systems are permitted (and desired) to be installed.  

Additional installations would increase the number of installations where compliance should be evaluated by the code official.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Delayed egress locking systems are "shall be permitted" locking systems. As such, there would be no required increase in code 

compliance. This proposal provides for additional delayed egress locking systems which is desirable by building owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Delayed egress locking systems are "shall be permitted" locking systems. As such, there would be no required increase in code 

compliance. This proposal provides for additional delayed egress locking systems which is desirable by building owners.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Delayed egress locking systems are "shall be permitted" locking systems. As such, there would be no 

required increase in code compliance. This proposal provides for additional delayed egress locking 

systems which is desirable by building owners.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Provides explicit and appropriate code requirements for delayed egress locking systems to help ensure egress is available at all 

times.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code and brings code up to date with these locking systems.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
2
0
3
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.9.8

Pending Review

Yes10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8208  58

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal combines approved revisions to the 2018 IBC by proposals E70-15 and E71-15. Both E70-15 and E71-15 were 

approved “As Submitted” by the ICC Means of Egress Code Committee, and received final approval via the consent agenda during 

the Public Comment Hearing.

Rationale

E70-15 info, reasons, and committee action:

Proponent (original proposal): John Woestman, Kellen Company, representing Builders Hardware Manufacturers  Association 

(BHMA), (jwoestman@kellencompany.com)

Reason: This proposal revises the occupancy groups to allow this locking arrangement to be used in all occupancies except 

occupancy Group H. Code officials and specifiers have asked why this door locking option is allowed in only the currently listed 

occupancy groups. No reason is known other than the current allowed occupancies in Section 1010.1.9.8 are consistent with those in 

Section 1010.1.9.9, which a separate proposal revises. 

E71-15 info, reasons, and committee action:

Proponent (original proposal): Edward Kulik, Chair, representing Building Code Action Committee (bcac@iccsafe.org)

Reason: Update 1010.1.9.8 to improve clarity and consistency in the language. The charging language is proposed to eliminate 

redundancy in this section.  With revisions to the first sentence, text late in that sentence is redundant as entrance doors to tenant 

spaces are commonly in the means of egress. It is uncommon that tenant doors are not in the means of egress.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal clarifies the requirements for these locking systems, which should help the code to be quicker and easier to 

interpret and enforce.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

These locking systems are "shall be permitted" and not required in buildings. As such, the revisions should result in no 

required cost increase in code compliance.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

These locking systems are "shall be permitted" and not required in buildings. As such, the revisions should result in no 

required cost increase in code compliance.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

These locking systems are "shall be permitted" and not required in buildings. As such, the revisions 

should result in no required cost increase in code compliance.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Proposal helps ensure these locking systems are installed and operate in a manner which facilitates immediate egress.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code by clarifying how these door locking systems are required to operate.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
2
0
8
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.9.9

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8215  59

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Proposal for the 2020 FBC which incorporates revisions to the 2018 IBC from proposal E72-15.

Rationale

Proponent (original proposal): Building Code Action Committee

Reason (from original proposal): This "special locking arrangement" allows for immediate egress with one-handed operation of the 

door hardware. Code officials and specifiers have asked why this option is allowed in only the identified occupancies. No reason is 

known other than the current allowed occupancies in Section 1010.1.9.9 match those in Section 1010.1.9.8. 

Further, revisions clarify this section of the code to address required functions of all types of electrical locking systems which are 

operated (i.e. unlocked) by operation of the door hardware such as panic hardware, fire exit hardware, or door knobs or levers (where 

panic or fire exit hardware is not required or not utilized). Electromagnetic locks are the most common type of electrical locks, but not 

the only type of electric locking hardware which may be selected by the designer, specifier, and / or building owner or occupant. 

Regardless of the type of electrical locking system, this section permits and requires the door hardware to be a device which causes 

the electrical lock to unlock immediately, allowing egress.

Cost Impact: Will not increase the cost of construction No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be 

permitted locking systems.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Revised description and clarified requirements for these door locking systems should make the code easier to interpret and 

enforce.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be 

permitted locking systems.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. No cost impact unless the building owner chooses to install these shall be 

permitted locking systems.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of code compliance. No cost impact unless the building owner chooses to 

install these shall be permitted locking systems.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal helps ensure these door locking system function to provide immediate egress.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens the code with less ambiguous requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
2
1
5
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.1

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8311  60

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

The proposed revisions are intended to improve clarity and consistency of the language of these sections of the code, and appear to 

be essentially editorial.

Rationale

The proposed revisions are intended to improve clarity and consistency of the language of these sections of the code, and appear to 

be essentially editorial. The maximum width of power-operated doors which comply with FBC Section 1010.1.4.2 should not be limited 

as these doors are either fully automatic or power-assisted, and must comply with all the requirements of Section 1010.1.4.2 including 

the safety requirements incorporated in the BHMA standards referenced in 1010.1.4.2. This revision addresses a potential conflict 

between the FBC and the relatively few power-operated swinging doors currently being installed which exceed 48&quot; inches in 

width.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. Editorial change only.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. Editorial change only.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. Editorial change only.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. Editorial change only.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Editorial change only.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Helps to clarify the intent of the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No. Editorial change only.

Does not degrade the effectiveness of the code

No. Editorial change only.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
1
1
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

this change, while it may appear to be editorial in nature, clarifies the allowable width limit of egress doors and removes a 

restriction from revolving and horizontal sliding doors that is not needed. Please support this modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
1
1
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.9.11

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8328  61

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Allows for stair doors on the fifth and sixth stories to be locked from the non-egress side, consistent with doors on all other floors.

Rationale

As currently written, the code allows stairway doors to be locked from the side opposite egress on stories one through four in 

Exception 3 of Section 1010.1.9.11 and in high rise buildings (typically seven stories and higher) in Section 403.5.3. By deleting the 

limitation on the the number of stories in this section, stair doors on the fifth and sixth stories would be allowed to be locked from the 

non-egress side consistent with doors on all other floors.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will have no affect.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

There is no increase in cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

There is no increase in cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

There is no increase in cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Allows for consistency along the means of egress, regardless of building height.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Allows for consistency along the means of egress, regardless of building height.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Has no affect on materials or methods.

Does not degrade the effectiveness of the code

Allows for consistency along the means of egress, regardless of building height.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
2
8
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
2
8
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1010.1.10

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8330  62

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Clarifies text clarifying that panic and fire exit hardware is required for pivoted or side-hinged swinging doors, but not all door types.

Rationale

UL 305 is the standard by which panic and fire exit hardware is typically listed. UL 305 applies to outward-opening doors and as such 

does not apply to the special doors addressed in Section 1010.1.4. However, some have interpreted the current text in 1010.1.10 to 

require panic hardware or fire exit hardware on special doors, such as special purpose horizontal sliding, accordion or folding doors. 

The proposed text clarifies that panic and fire exit hardware is required for pivoted or side-hinged swinging doors.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will have no affect on enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Simply a clarification of existing code text.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Simply a clarification of existing code text.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Simply a clarification of existing code text.

Does not degrade the effectiveness of the code

Simply a clarification of existing code text.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
3
0
-G

1
  

Proponent  Doug Harvey Submitted 5/1/2019 NoAttachments

this wording makes it clear that panic hardware, typically designed for swinging doors, is to be used on swinging doors. In the 

case of revolving doors, as an example, panic hardware cannot be applied. Please support this modification

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
3
0
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1011.6

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8332  63

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Establishes a minimum length of a stair landing.

Rationale

The current code language does not establish a minimum depth/run for a landing due to the permissive language. This proposal will 

stipulate the minimum depth/run.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will have no effect.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

There could be a very slight increase in construction costs if the current language isn&#39;t interpreted as establishing a 

minimum landing depth/run.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

There could be a very slight increase in construction costs if the current language isn&#39;t interpreted as establishing a 

minimum landing depth/run.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

There could be a very slight increase in construction costs if the current language isn&#39;t interpreted 

as establishing a minimum landing depth/run.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Establishes minimum criteria that is currently up for interpretation.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Establishes minimum criteria that is currently up for interpretation.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Has no effect on materials or methods

Does not degrade the effectiveness of the code

Establishes minimum criteria that is currently up for interpretation.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
3
2
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
3
2
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1013.2

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8342  64

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Slightly increases the allowable height of an exit sign, coordinating this section with the Life Safety Code.

Rationale

The base code provides just a 2-inch tolerance for where the bottom of required low-energy exit signs must be located, which is often 

challenging for designers and property owners due to field conditions or desired interior finish and trim.

The proposed amendment is to allow the bottom of the required low-level exit signs to be located between 10 and 18 inches off the 

floor level. The additional 6 inches provides sufficient &#39;wiggle room&#39; for designers and owners. Further, there is no impact on 

the level of life safety of the occupants of the Group R-1 occupancies since the low-level exit signs will still be visible below a smoke 

layer from a fire (in the zone in which the occupants would presumably be crawling.)

NFPA 101 (Life Safety Code), Section 7.10.1.6 permits the bottom of low-level exit signs to be installed between 6- and 18-inches 

above the floor level. Therefore, there is another code standard that allows the bottom of the low-level exit signs to be installed up to 

18 inches above the floor level. Although NFPA 101, Section 7.10.1.6 permits the bottom of the low-level exit signs to be as low as 

6-inches above the floor level, this proposal does not change the base requirement that the bottom of the low-level exit signs be within 

10-inches above the floor level because the accessibility code requires door surfaces within 10 inches of the floor to be a smooth 

surface for the full width of the door. There is no reason to have the low-level exit sign installed on the door must be at least 10 inches 

above the floor level in order to comply.

This proposal address unique designs or systems not anticipated in the code. Further, this proposal is consistent with the upper 

bounds permitted by another national code (NFPA 101 Life Safety Code).

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not increase time or expense in its enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs, and provides consistency with 

the NFPA 101, Life Safety Code.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs, and provides consistency with 

the NFPA 101, Life Safety Code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs, and provides consistency with 

the NFPA 101, Life Safety Code.

Does not degrade the effectiveness of the code

The proposal provides for more flexibility in how to meet the requirements for floor level exit signs, and provides consistency with 

the NFPA 101, Life Safety Code.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
2
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    
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Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1013.4

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8343  65

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Meant to coordinate with recent revisions to accessibility requirements.

Rationale

The intent is coordination with the accessibility standards for tactile exit signage.

The point of the tactile exit signage is to let a visually impaired person know what door they should enter to exit the building. When a 

stairway is accessed through an area of refuge, this signage is appropriate. Where the area of refuge is at the front of an elevator with 

standby power, this is not appropriate. Many lobbies have double doors with hold open devices, so there is also the question about 

where would be the correct location for this signage. This change in language will effectively not require the tactile exit signage at an 

elevator lobby.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will be no impact.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a possible reduction in signage.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a possible reduction in signage.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a possible reduction in signage.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Will possibly reduce the amount of required signage.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Will possibly reduce the amount of required signage.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Will possibly reduce the amount of required signage.

Does not degrade the effectiveness of the code

Will possibly reduce the amount of required signage, but will not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
3
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

Fire2020 Triennial
246



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
3
4
3
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
8
3
4
3
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
247



Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1015.3

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8345  66

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Meant to coordinate provisions of the FBC, Building and the FBC, Residential

Rationale

The purpose of this proposal is coordination between the FBC and FRC. The phrase &#39;or adjacent fixed seating&#39; was in 

exception 1 to coordinate with the provisions for guard height in the FRC. Previous edition of the FBC and FRC required guards to be 

placed adjacent to fixed seating that occurs on areas such as decks where the seat and guard are built integral with the deck. At those 

locations the guard height was measured from that seat. The requirement to measure from the fixed seating has been removed from 

the FBC and FRC

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Should not impact code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal could result in a reduction of the required guard height. This is coordination with the FRC.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal could result in a reduction of the required guard height. This is coordination with the FRC.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal could result in a reduction of the required guard height. This is coordination with the FRC.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Coordinates requirements of the FBC and FRC, providing consistency.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Coordinates requirements of the FBC and FRC, providing consistency.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Coordinates requirements of the FBC and FRC, providing consistency.

Does not degrade the effectiveness of the code

Coordinates requirements of the FBC and FRC, providing consistency.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
5
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
5
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1015.6

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8347  67

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

FBC Section 1015.7 and FMC Section 304.11

Summary of Modification

Modifies requirements for fall arrest anchorage for steep roofs.

Rationale

Section 306.5.1 of the FMC requires work platforms with guards for equipment and appliances installed on roofs with a slope 3 in 12 

and greater, thus, the exception to Section 304.11 appears to apply only to roofs that are flat and up to 2 in 12 slope. The problem 

derives from the language referring to placement of anchors along hip or ridge lines and along roof edges. This language is not 

necessary for the application of the exception. Each building roof system and the equipment upon that roof system that might require 

access will be different and the anchors needed along with their locations will differ as well. As presently worded there has been some 

confusion on application and the location requirements spaced every ten feet require unnecessary expense. This proposal eliminates 

confusion by deleting the unnecessary language leaving the application of the referenced standard to be applied on a case by case 

basis to fit the specific activities that may occur on the individual roof.

There is another change from this committee to split FMC 304.11 to make it consistent with the FRC that copies this exception. It is the 

intent of this committee for these changes to be coordinated.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will not affect code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices would be installed instead 

of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will decrease the cost of construction in those cases where fall arrest anchorage devices 

would be installed instead of guards by providing increased flexibility in locating the anchors.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Coordinates and clarifies guarding/fall arrest anchorage requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Coordinates and clarifies guarding/fall arrest anchorage requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Will have no effect on materials or methods.

Does not degrade the effectiveness of the code

Coordinates and clarifies guarding/fall arrest anchorage requirements.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
7
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
7
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Ann Russo2

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

1017.3

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8349  68

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Section 202 - definition of Common Path of Egress Travel

Summary of Modification

Meant to provide clarification of current path of egress travel requirements.

Rationale

The definition of "common path of egress travel" was recently modified. The intent of the change was to clarify the common path of 

egress travel and exit access travel distance are measured in the same way. The terminus of each is different, but the route is the 

same. 

If applied literally, it could be interpreted such that the common path of egress travel need be considered from only one point (the most 

remote) on a given story. Obviously, all potential paths of egress travel need to be considered when establishing occupant remoteness 

for the purposes of determining multiple exit or exit access doorway requirements. Clarifying that the path of travel originating from any 

room, area or space should be evaluated when determining common paths of egress travel will eliminate literal interpretations of the 

current definition. Additionally, the reference to a single story has been eliminated. Section 1006.3 allows for access to exits at an 

adjacent level. Common path of egress travel requirements could potentially apply to a multi-level design condition.

For purposes of consistency, Section 1017.3 has been modified to indicate that exit access travel distance is measured from all 

remote points within the means of egress system. The "story" approach is a little simplistic and does not represent the level of detail 

necessary to properly design or analyze a means of egress system. Additionally, when accessing an exit at an adjacent level, the exit 

access travel distance at both stories, to include the exit access stairways, is calculated. The single story reference could be 

misleading. Approval of this modification will clarify the definition of common path of egress travel for the benefit of all users.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Will have no effect. A simple clarification of current requirements.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Provisions simply provide clarification of current requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Provisions simply provide clarification of current requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

Provisions simply provide clarification of current requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

A simple clarification of current requirements.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

A simple clarification of current requirements.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

A simple clarification of current requirements.

Does not degrade the effectiveness of the code

A simple clarification of current requirements.

2nd Comment Period

F
8
3
4
9
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
3
4
9
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

John Woestman

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

1406.3

Pending Review

No14

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8233  69

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal, in 1406.3, seeks to allow plastic composites meeting the specified criteria to be used in the same applications where 

untreated wood may be used in balcony construction. Similar in 2612.5.

Rationale

In Section 1406.3, plastic composites which comply with ASTM D7032 and Section 2612.3 are required to be tested to ASTM E84 and 

achieve a flame spread index of not more than 200. While most untreated wood has an ASTM E84 flame spread index below 200, a 

few species of untreated wood has a FSI of potentially over 200 (Ponderosa Pine, Northern White Pine), and a few species have FSI 

approaching 200 (Southern Pine, Poplar). Source:  

http://www.fpl.fs.fed.us/documnts/fplgtr/fplgtr190/chapter_18.pdf. This proposal, in 1406.3, seeks to allow plastic composites meeting 

the specified criteria to be used in the same applications where untreated wood may be used in balcony construction. 

Regarding Section 2612.5: In the IBC, there are several specific exterior applications where combustible construction is allowed, or 

where noncombustible construction is not required, with buildings of other than Type VB. This proposal seeks to allow plastic 

composites which comply with the requirements of Section 2612 in those applications. IBC Section 1403.6 Balconies, is one of those 

applications. IBC 3104.3 Pedestrian walkways, is another. 

Cost impact: Will not increase the cost of construction. No mandatory cost increase. This proposal would allow additional materials 

(plastic composites) to be used in several specific applications. It may be noted plastic composites generally cost more than wood but 

the use of plastic composites is at the discretion of the building owner.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Provides clear requirements for use of plastic composites where other combustible materials are allowed in Type III, IV, and V 

construction. Should be no difficulties with enforcement of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal allows additional materials (plastic composites) to be 

used in several specific applications. Plastic composites generally cost more than wood but the use of plastic composites is at 

the discretion of the building owner.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal allows additional materials (plastic composites) to be 

used in several specific applications. Plastic composites generally cost more than wood but the use of plastic composites is at 

the discretion of the building owner.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal allows additional materials 

(plastic composites) to be used in several specific applications. Plastic composites generally cost more 

than wood but the use of plastic composites is at the discretion of the building owner.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Does not weaken code requirements regarding use of combustible materials.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by including appropriate requirements for material desired to be used.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate. Requires compliance to an industry standard currently referenced in the code.

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
8
2
3
3
-A

1

Proponent Submitted 5/22/2019 YesAttachments John Woestman

Rationale

We ask the TAC to reconsider this proposal for these reasons: 1. This proposal would permit plastic composite guard 

components (which comply with ASTM D7032) only where untreated wood guard components are currently permitted. 

Untreated wood and plastic composite guard components (which comply with ASTM D7032) have similar combustibility 

characteristics per ASTM E84 testing. 2. The proposed revised language in 2612.5 fixes a formatting error with the original 

proposal (the word "guard" in the original proposal should not have been shown as stricken / deleted). 3. Consistency with the 

2018 IBC facilitates broader options for Florida builders and building owners, and similar construction methods with other 

states. 4. Regarding requiring plastic composite guard components to comply with ASTM D7032, currently the FBC requires 

plastic composite guards to comply with ASTM D7032 per Section 2612, and requires a flame spread index not exceeding 200 

when tested in accordance with ASTM E84. Untreated wood is not required to undergo an ASTM E84 test.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

Should be minimal, if any.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No required cost increase. Proposal would allow more choices for building and property owners regarding guard 

components on exterior decks and balconies.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact. This proposal is consistent with nationwide practices, per the 2018 IBC.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction or code compliance. This proposal allows additional materials (plastic 

composites) to be used in several specific applications. Plastic composites generally cost more than wood but 

the use of plastic composites is at the discretion of the building owner.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No negative implications identified.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Allows wider choice of equivalently combustible products for guards on exterior decks and balconies.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Allows a wider choice of material options.

Does not degrade the effectiveness of the code

Does not.

2nd Comment Period                                    

F
8
2
3
3
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with the alternate language for this modification.

Comment:
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Sub Code: Existing Building

Attachments

Ann Russo1

No

11/16/2018

No Affirmative Recommendation

402.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7291  70

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

FEBC Chapter 4- 403.13 Carbon monoxide alarms

FEBC Chapter 8-804.4.4 Carbon monoxide alarms.  

FEBC Chapter 11 - 1105.1 Carbon monoxide alarms in existing portions of a building

Summary of Modification

FBC Section 908.8 requires Carbon Monoxide Alarms in Additions, this will place the proper reference in the FEBC.

Rationale

FBC Section 908.8 requires Carbon Monoxide Alarms in Additions, this will place the proper reference in the FEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small business as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public  by adding a missing reference to Carbon Monoxide Alarms in 

FEBC.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding a missing reference to Carbon Monoxide Alarms in FEBC.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction, this is a current code requirement that 

does not limit materials, products, methods, or systems of construction that comply with this requirement.

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of code by addition a missing reference to providing Carbon Monoxide Alarms in FEBC

2nd Comment Period                                    

F
7
2
9
1
-G

1
  

Proponent  ashley ong Submitted 5/13/2019 NoAttachments

If this is in the Statute then it should be in the code.  The provisions for carbon monoxide alarms in existing buildings should be 

found in FBC Existing Building.  Please support this proposal.

Comment:

Fire2020 Triennial
260



2nd Comment Period                                    

F
7
2
9
1
-G

2
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

402.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7355  71

Comments

General Comments Alternate LanguageYes Yes

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification adds CO alarm requirement to the prescriptive compliance method on the FBC-Existing Building.

Rationale

This proposed modification adds requirements for CO alarms in the Florida Existing Building Code to match those already required in 

the FBC-R and FFPC. This will harmonize the FEBC with the 2018 IEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by ensuring CO alarms 

get installed when dealing with exiting building alterations.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.
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Alternate Language

2nd Comment Period                                  
7
3
5
5
-A

1

Proponent Submitted 5/21/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This alternative language comment corrects the original proposed modification that is in conflict with the F.S. 553.885. This 

new language is only located in the "additions" sections of the FBC-Existing and simply adds a pointer to the applicable 

sections of the FBC-B, FBC-R, or FFPC, as applicable. This does not add any new requirements above what is currently 

required by F.S 553.885, FBC-B, or FBC-R.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This alternative language comment will have no impact on the local entity as this requirement is already in F.S. and in the 

FBC-B and FBC-R, as applicable.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This alternative language comment has no impact on the building owner as this requirement is already in F.S. and in the 

FBC-B and FBC-R, as applicable.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This alternative language comment has no impact on industry as this requirement is already in F.S. and in the FBC-B and 

FBC-R, as applicable.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This alternative language comment ensures the health, safety, and welfare of the public by correctly placing CO protection 

rules in the applicable sections of the FBC-Existing.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This alternative language comment improves the by correctly placing CO protection rules in the applicable sections of the 

FBC-Existing.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This alternative language comment does not discriminate against any materials, products, methods, or systems of 

construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This alternative language comment enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
5
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
5
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with the alternate language

Comment:
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1st Comment Period History                        

F
7
3
5
5
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

403.13

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7357  72

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

7355

Summary of Modification

This proposed modification adds CO alarm requirement to the prescriptive compliance method on the FBC-Existing Building.

Rationale

This proposed modification adds requirements for CO alarms in the Florida Existing Building Code to match those already required in 

the FBC-R and FFPC. This will harmonize the FEBC with the 2018 IEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
7
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
7
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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1st Comment Period History                        

F
7
3
5
7
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Ann Russo11

No

11/30/2018

No Affirmative Recommendation

402.6

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7617  73

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

FEBC Ch 4-403.13 Carbon monoxide alarms

FEBC Ch 8-804.4.4 Carbon monoxide alarms

FEBC Ch 11-1105.1 Carbon monoxide alarms in existing portions of a building

Summary of Modification

FBC Section 908.8 requires Carbon monoxide alarms in Additions, this will place the proper reference in the FEBC

Rationale

Section 908.8 contains requirements for installing carbon monoxide alarms in existing occupancies; however, those requirements are 

currently not reflected in the FEBC.

This proposal corrects this oversight with the new proposed code sections.

This proposal will provide consistency between the FBC, FRC and the FEBC with regard to the installation and requirements of carbon 

monoxide alarms.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

no impact to local entity as this is already a code requirement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

no impact to building and property as this is already a code requirement.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

no impact to industry as this is already a code requirement.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

no impact to small business as this is already a code requirement.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by adding a missing reference to carbon monoxide alarms in the 

FEBC.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by adding a missing reference to carbon monoxide alarms in the FEBC.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction, this is a current code requirement that 

does not limit the materials, products, methods, or systems of construction that comply with this requirement.

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by adding a missing reference to carbon monoxide alarms in the FEBC.

2nd Comment Period                                    

F
7
6
1
7
-G

2
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

1st Comment Period History                        

F
7
6
1
7
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/13/2018

No Affirmative Recommendation

406.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8043  74

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Sections 406.3, 702.4, 702.5

Summary of Modification

406.2 Replacement window opening control devices. 406.3 Replacement window emergency escape and rescue openings. 702.4 

Window opening control devices on replacement windows. 702.5 Replacement window emergency escape and rescue openings.

Rationale

The intent of this proposal is for consistent terminology in the FBC Existing between Chapter 4 and 7 when dealing with replacement 

windows.  The added language also clarifies that this applies to windows in FBC, Residentialdwellings.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will not increase the cost of construction because it is simply coordinating current options in the IEBC.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will not increase the cost of construction because it is simply coordinating current options in the IEBC.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This proposal will not increase the cost of construction because it is simply coordinating current options 

in the IEBC.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety and welfare of the general public with clarification of current options.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Strengthens or improves the code by coordinating current options in the FBC, Existing.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
8
0
4
3
-G

1
  

Proponent  Robert Couch Submitted 5/13/2019 NoAttachments

I believe this modification will improve the FBC

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
0
4
3
-G

2
  

Proponent  Robert Couch Submitted 5/13/2019 NoAttachments

This modification is good

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
0
4
3
-G

3
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/14/2019 NoAttachments

I agree with the proposed modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
0
4
3
-G

4
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/20/2019 NoAttachments

I agree with this

Comment:
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Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

401.2

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8231  75

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

401.2.1 401.2.2 401.2.3

403.1

404.1

602.1 602.2

Summary of Modification

Removes provisions from Sections 401.2,401.2.2,401.2.3,602.1 & 602.2 that wer already moved to Chapter 3 last cycle

Rationale

The modification removes provisions that were already moved to Chapter 3 in the last cycle. When they were moved, however, the 

remaining duplicate provisions addressed by this proposal could not be deleted because of Group assignments.

Sections 401.2.1, 401.2.2, 602.1, and 602.2 are now in Sections 302.3 and 302.4. Section 401.2.3 is now in Sections 301.1.4.1 and 

301.1.4.2.

If 401.2.1 - 401.2.3 are deleted as proposed, the balance of 401.2 can be deleted as well.

Section 403.1 is revised accordingly to cite the existing sections that cover new and existing materials.

In Section 404.1, the two references to Section 401.2 are removed and not replaced because they are actually erroneous references 

that should have been removed in a previous cycle. Their

removal here is at most editorial, but could even be construed as errata. The reference to 401.2 used to match a provision in FBC 

Chapter 34 that referred to Section 3401.2 Maintenance, but that

section no longer exists in the FEBC in any of its compliance methods. The first instance could be revised to refer instead to 302.4, but 

it is frankly not needed, as 302.4 applies even without a direct reference. The second instance is clearly a mistaken reference to the 

old maintenance provision, not a reference to the current provisions about new and existing materials.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by cleaning up duplicate language

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by cleaning up duplicate language

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Does not discriminate against material, products, methods, or systems of  construction of demonstrated capabilities, this is a 

current code requirement that does not limit material, products, methods, or systems of  construction

Does not degrade the effectiveness of the code

Increases the effectiveness of the code by cleaning up duplicate language

2nd Comment Period                                    

F
8
2
3
1
-G

1
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision to clean up the code

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
2
3
1
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

Fire2020 Triennial
279



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
3
1
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
8
2
3
1
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
280



P
a

g
e

: 
2

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
2
3
1
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
2
.p

n
g

F
8
2
3
1
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
281



Attachments

Ann Russo4

No

12/14/2018

No Affirmative Recommendation

401.2.1

Pending Review

No4

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8232  76

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

401.2.2

302.1 602.2

Summary of Modification

Deletes the "Existing [Building] Materials" and "New and Replacement Materials" sections from Chapters 4 and 6 because they are 

already inserted in chapter 3.

Rationale

This Modification deletes the "Existing [Building] Materials" and "New and Replacement Materials" sections from Chapters 4 and 6 

because they are already inserted in chapter 3. The content in

Chapter 3 applies to all methods in the FEBC so deleting these sections in the other method chapters reduces redundancy.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

No impact to local entity as this is already a code requirement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

No impact to building and property owners as this is already a code requirement

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

No impact to industry as this is already a code requirement

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

No impact to small businesses as this is already a code requirement

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

Improves the health, safety, and welfare of the general public by removing wording that already is in Chapter 3

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Improves the code by removing wording that already is in Chapter 3

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

Improves the health, safety, and welfare of the general public by removing wording that already is in Chapter 3

Does not degrade the effectiveness of the code

Improves the effectiveness of the code by removing wording that already is in Chapter 3

2nd Comment Period

F
8
2
3
2
-G

1
  

Proponent  Borrone Jeanette Submitted 5/21/2019 NoAttachments

I agree with the proposed revision.

Comment:

2nd Comment Period

F
8
2
3
2
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

804.4.4

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7358  77

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

7355, 7357

Summary of Modification

This proposed modification adds CO alarm requirement to the "Level 2 Alteration" requirements of the FBC-Existing Building.

Rationale

This proposed modification adds requirements for CO alarms in the Florida Existing Building Code to match those already required in 

the FBC-R and FFPC. This will harmonize the FEBC with the 2018 IEBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

Alternate Language

1st Comment Period History                      

7
3
5
8
-A

1

Proponent Submitted 1/8/2019 YesAttachments Bryan Holland

Rationale

This comment adds requirements for CO alarms into Chapter 11 of the Florida Existing Building Code to match those already 

required in the FBC-R and FFPC. This will harmonize the FEBC with the 2018 IEBC. This proposed language was originally 

included in Mod F7359 which was lost in a system glitch.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This comment will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This comment will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This comment will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to Small Business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This comment is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This comment improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This comment does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This comment enhances the effectiveness of the code.

Fire2020 Triennial
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2nd Comment Period                                    
F

7
3
5
8
-G

2
  

Proponent  Gregory Young Submitted 5/15/2019 NoAttachments

I support the alternative language for the proposed modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
8
-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

I agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
8
-G

4
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I think this is a good modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
5
8
-G

5
  

Proponent  Robert Couch Submitted 5/26/2019 NoAttachments

This modification will improve safety

Comment:

1st Comment Period History                        

F
7
3
5
8
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:

Fire2020 Triennial
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Attachments

Harold Barrineau

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

805.3

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8307  78

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

805.3.1 Minimum number. 

805.3.1.1 Single-exit buildings.

Summary of Modification

805.3 Number of exits.

Rationale

This proposal aligns the allowance of single exit buildings with the FBC Building. It would be inappropriate for the FBC Existing to be 

more restrictive than the FBC Building. The modification simply makes an editorial revision to Item 2.2 to be consistent with the 

terminology used in Item 2.1. The revision revises “shall not exceeds” to “does not exceed.”

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The code change proposal will not increase the cost of construction. The intent of the proposal is coordination and an update to 

new terminology. It is not intended to increase requirements.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The code change proposal will not increase the cost of construction. The intent of the proposal is coordination and an update to 

new terminology. It is not intended to increase requirements.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

The code change proposal will not increase the cost of construction. The intent of the proposal is 

coordination and an update to new terminology. It is not intended to increase requirements.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
0
7
-G

1
  

Proponent  Robert Couch Submitted 5/13/2019 NoAttachments

This modification will improve the code

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
0
7
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/14/2019 NoAttachments

I agree with the proposed modification.

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
3
0
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-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/20/2019 NoAttachments

I agree with this proposed mod

Comment:

Fire2020 Triennial
289



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
3
0
7
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
8
3
0
7
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
290



Attachments

Harold Barrineau

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

805.3.1.1

Pending Review

No8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8310  79

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

None

Summary of Modification

805.3.1.1 Single-exit buildings.

Rationale

The terminology is old and many in the list are addressed by new construction.

IEBC Section 805.3.1. already says any single exits scenarios in IBC are permitted here.

•Item 4–Group R-4 is already addressed in new, so this is not needed. In addition, Group R-4 is based on the number of care 
recipients, not the occupant load, so the terminology is incorrect. If it is kept it should match the text in new construction–IBC Section 
1006.3.2, Item 4. " Group R-3 and R-4 occupancies shall be permitted to have one exit or access to a single exit." However, to keep 

consistency over time, it is preferred that this be deleted.

•Item 7–In new provisions this limit is for Group R-2 with sleeping units. This could be read to be all Group R-2. Child care centers 
could be read to be both Group E and I-4.

In new construction this occupant load and travel distance is Group I-4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This correlates IEBC with IBC for this extent of an alteration.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This correlates IEBC with IBC for this extent of an alteration.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This correlates IEBC with IBC for this extent of an alteration.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
3
1
0
-G

1
  

Proponent  Robert Couch Submitted 5/13/2019 NoAttachments

This modification will improve the code

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
8
3
1
0
-G

2
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/14/2019 NoAttachments

I agree with the proposed modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
8
3
1
0
-G

3
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/20/2019 NoAttachments

I agree

Comment:
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Attachments

Kimberly Gilliam

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

804.4.1.7

Pending Review

Yes8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8358  80

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposal is a clarification with the addition of the term “manual.” Section 907.2.10.1 of the FBC, Building only requires a manual 

fire alarm system. Smoke alarms are dealt with separately in Section 804.4.3.

Rationale

This proposal is a clarification of requirements and correlation of requirements. Smoke alarms are addressed in Section 804.3.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is only a clarification.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is only a clarification.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is only a clarification.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. The proposed modification does not change the requirement. It is only a clarification.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No, the proposed modification does not change the requirement. It is only a clarification.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, the proposed modification provides for a better coordinated code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it improves the effectiveness of the code with better clarity and coordination.

2nd Comment Period                                    

F
8
3
5
8
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

Fire2020 Triennial
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Attachments

Kimberly Gilliam

No

12/15/2018

No Affirmative Recommendation

805.3.1.1

Pending Review

Yes8

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8359  81

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

The terminology is old and many in the list are addressed by new construction.

Rationale

The terminology is old and many in the list are addressed by new construction. Item 4 – Group R-4 is already addressed in new, so 

this is not needed. In addition, Group R-4 is based on the number of care recipients, not the occupant load, so the terminology is 

incorrect. If it is kept it should match the text in new construction – FBC, Building Section 1006.3.2, Item 4. "Group R-3 and R-4 

occupancies shall be permitted to have one exit or access to a single exit." However, to keep consistency over time, it is preferred 

that this be deleted. Item 7 – In new provisions this limit is for Group R-2 with sleeping units. This could be read to be all Group R-2. 

Child care centers could be read to be both Group E and I-4. In new construction this occupant load and travel distance is Group I-4.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

None. This proposed modification does not change the requirements. It simply correlates FBC, Existing Building with FBC, 

Building for this extent of an alteration.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

None. This proposed modification does not change the requirements. It simply correlates FBC, Existing Building with FBC, 

Building for this extent of an alteration.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

None. This proposed modification does not change the requirements. It simply correlates FBC, Existing Building with FBC, 

Building for this extent of an alteration.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

None. This proposed modification does not change the requirements. It simply correlates FBC, Existing 

Building with FBC, Building for this extent of an alteration.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

No, this proposed modification does not change the requirements. It simply correlates FBC, Existing Building with FBC, Building 

for this extent of an alteration.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

Yes, this proposed modification better correlates FBC, Existing Building with FBC, Building.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

No, it does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

No, it does not degrade the effectiveness of the code.

2nd Comment Period

F
8
3
5
9
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

Fire2020 Triennial
297



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
3
5
9
_
T

e
xt

O
fM

o
d
ifi

ca
tio

n
_
1
.p

n
g

F
8
3
5
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
298



P
a

g
e

: 
1

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
3
5
9
_
T

e
xt

_
2
0
1
8
 F

ir
e
 T

A
C

 -
 I
E

B
C

-F
ir
e
 S

a
fe

ty
 -

 E
B

6
4
-1

5
_
1
.p

n
g

F
8
3
5
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
299



P
a

g
e

: 
2

h
tt
p
:/
/w

w
w

.f
lo

ri
d
a
b
u
ild

in
g
.o

rg
/U

p
lo

a
d
/M

o
d
ifi

ca
tio

n
s/

R
e
n
d
e
re

d
/M

o
d
_
8
3
5
9
_
T

e
xt

_
2
0
1
8
 F

ir
e
 T

A
C

 -
 I
E

B
C

-F
ir
e
 S

a
fe

ty
 -

 E
B

6
4
-1

5
_
2
.p

n
g

F
8
3
5
9
  
T

e
x

t 
M

o
d

if
ic

a
ti

o
n

Fire2020 Triennial
300



Attachments

Richard Schauland

No

11/26/2018

No Affirmative Recommendation

1401.6

Pending Review

Yes14

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7450  82

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

Please refer to the attached file. The documentation for this proposal exceeds the 300 character limit.

Rationale

This proposal adds "other codes" because other codes, such as the Florida Building Code, Building are referenced in Chapter 

14.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

There will be no impact to local entities relative to the enforcement of the code. This revision is only a clarification of the current 

provision.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This will not increase the cost of construction. This revision is only a clarification of the current provision.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This will not increase the cost of compliance. This revision is only a clarification of the current provision.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This will not increase the cost of compliance. This revision is only a clarification of the current provision.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

The purpose of this section is to describe the evaluation process for existing structures. The proposed change is to add “other 

codes” to the language to make sure the minimum provisions are met from other codes for safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal does not strengthen the Code, it provides clarity of an existing rule that will assist in a better understanding for 

enforcement.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

The proposal makes no mention of specific materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal helps the effectiveness of the code by providing clarity of the requirements.

2nd Comment Period

F
7
4
5
0
-G

2
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:

1st Comment Period History

F
7
4
5
0
-G

1
  

Proponent  Richard Schauland Submitted 1/2/2019 NoAttachments

Mod. CA7451 is related to this Mod.

Comment:
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Sub Code: Residential

Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

202

Pending Review

No2

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7361  83

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification revises the current definition of Carbon Monoxide Alarm and adds a definition for Carbon Monoxide 

Detector.

Rationale

This proposed modification will harmonize the FBC-R with the IRC, NFPA 72/720, and other applicable standards related to CO 

alarms.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
6
1
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

agreed

Comment:

Fire2020 Triennial
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2nd Comment Period                                    

F
7
3
6
1
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I like the definition addition and clarity

Comment:

1st Comment Period History                        

F
7
3
6
1
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

Carbon monoxide provisions of the 2017 FBC are consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

314.4

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7336  84

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification deletes an obsolete and unnecessary exception for smoke alarm interconnection requirements.

Rationale

This proposed modification deletes the exception to the smoke alarm interconnection rule based on previous limitations of wired-only 

technology. With the wide availability of wireless interconnected smoke alarms, the exception is no linger needed and only serves to 

reduce life and fire safety in existing buildings that will most benefit from the installation and interconnection of smoke alarms.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners unless the cost of wireless 

alarms are passed on to the consumer.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will increase the cost of compliance where the exception may have been applicable previously. 

Wireless interconnect smoke alarms are becoming common-place products that are readily available on the market today and 

have comparable costs to traditional hard-wired alarms.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by removing an exception 

to smoke alarm interconnection rules that reduce life and property safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by removing an obsolete and unnecessary exception in existing 

buildings only. Smoke alarm interconnection is essential for effective occupant notification of fire.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
3
6
-G

1
  

Proponent  Bryan Holland Submitted 5/21/2019 NoAttachments

Please reconsider this proposed modification for approval. This exception was necessary based on the limitation of legacy-type 

smoke alarm products incapable of wireless interconnection. This is no longer an issue, therefore, this exception is no longer 

included in the IRC or NFPA 72. The interconnection of smoke alarms is essential for the effective notification and evacuation of 

persons in a home as early in the fire/smoke event as possible. This exception significantly reduces life-safety in existing homes 

undergoing alteration.

Comment:
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Attachments

Bryan Holland

No

11/20/2018

No Affirmative Recommendation

315

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7339  85

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This proposed modification completely replaces the current R315 in the FBC-R related to carbon monoxide alarm requirements with 

R315 of the 2018 IRC.

Rationale

This proposed modification completely replaces R315 with the most current requirements for CO alarms as found in the 2018 IRC, 

which has been correlated and harmonized with the NFPA 72, NFPA 720, applicable UL product safety standards, and industry 

practices. The arrangement and format of the revised section is similar to R314 for smoke alarms.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposed modification will not impact the local entity relative to code enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance to building and property owners.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact industry.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposed modification will not change the cost of compliance or impact small business.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposed modification is directly connected to the health, safety, and welfare of the general public by updating the rules for 

CO alarm installations to the most current industry and product safety standards.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposed modification improves and strengthens the code by harmonizing the rules for CO alarms with those found in 

related industry standards and manufacturers installation instructions.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposed modification does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposed modification enhances the effectiveness of the code.

2nd Comment Period                                    

F
7
3
3
9
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/22/2019 NoAttachments

agree

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
3
3
9
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this proposed modification

Comment:
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1st Comment Period History                        

F
7
3
3
9
-G

1
  

Proponent  Mo Madani Submitted 1/27/2019 NoAttachments

CO Provisions of the 2017 FBC, Residential is consistent with section 553.885 FS.

Comment:
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Attachments

Scott McAdam

No

12/3/2018

No Affirmative Recommendation

310.1

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7662  86

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

RB89-16 Mod E145-15 proposed for the FBC,Building Volume section 1030 adding exception for R-2 and R-3 and R-4 occupancies

Summary of Modification

Adds an exception for sprinkled building

Rationale

Approval by the IBC Means of Egress Committee was by a margin of 13-1, and the proposal survived 3 public comments from industry 

groups seeking disapproval. It is inconceivable that the IRC would not want to accept the same proposal, given that rejection of this 

proposal would make the IRC more restrictive on means of escape from dwelling units than the IBC.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

adds additional options for compliance, not a mandate

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

adds additional options for compliance, not a mandate, no cost, may even save money if structure already to be sprinkled

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

adds additional options for compliance, not a mandate

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

adds additional options for compliance, not a mandate

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

adds additional options for compliance, not a mandate, addresses life safety

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

adds additional options for compliance, not a mandate, addresses life safety

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

adds additional options for compliance, not a mandate, addresses life safety

Does not degrade the effectiveness of the code

adds additional options for compliance, not a mandate, addresses life safety

2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
2
-G

1
  

Proponent  Gregory Young Submitted 5/15/2019 NoAttachments

I support the proposed modification.

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
2
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this proposal

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
6
6
2
-G

3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Scott McAdam

No

12/4/2018

No Affirmative Recommendation

311.7.5.3

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7688  87

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

RB105-16

Summary of Modification

clarification of nosing

Rationale

This change clearly describes and emphasizes the intent of the requirement to provide consistent nosings and nosing projections at 

every walking surface throughout the stairway. It combines the maximum rounding and beveling requirements in one sentence and 

eliminates unnecessary text that is now redundant.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

helps with enforcement

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

no impact on cost of construction

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

no impact on cost of construction

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

no impact on cost of construction

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

address nosing clarification helping with safety

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

strengthens the code

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

address nosing clarification

Does not degrade the effectiveness of the code

address nosing clarification

2nd Comment Period                                    

F
7
6
8
8
-G

1
  

Proponent  Scott McAdam Submitted 5/23/2019 NoAttachments

This modification is needed to clearly describe and emphasize the intent of the requirement to provide consistent nosings and 

nosing projections at every walking surface throughout the stairway. It combines the maximum rounding and beveling 

requirements in one sentence and eliminates unnecessary text that is currently redundant

Comment:

2nd Comment Period                                    

F
7
6
8
8
-G

2
  

Proponent  Jennifer Privateer Submitted 5/23/2019 NoAttachments

I agree with this

Comment:
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2nd Comment Period                                    

F
7
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3
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/25/2019 NoAttachments

I agree with this modification

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

316

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7862  88

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

Summary of Modification

This code change is an editorial change intended to help understand the code section by adding separation into the sentence 

structure.

Rationale

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify that foam plastic used in applications other than as a component in 

manufactured assemblies does require a flame spread index of not more than 75 and a smoke-developed index of not more than 450 

w hen tested in the maximum thickness and density intended for use in accordance with ASTM E84 or UL 723. As written, Section 

R316.3 is being interpreted by some that it applies only to foamed plastic used as a component in manufactured assembles.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code related to foam plastics.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code there is no cost impact.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code there is no cost impact.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code there is no cost impact.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code so that it is more easily understood and enforced thereby 

ensuring proper enforcement and added safety.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify and improve the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal is editorial in nature only and does not discriminate in any way.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal is editorial in nature and is intended to clarify the code there is no degradation as a result.

2nd Comment Period                                    

F
7
8
6
2
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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Attachments

Jon Roberts

No

12/10/2018

No Affirmative Recommendation

302.4.2

Pending Review

No3

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F7870  89

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

714.4.2 of the Building Code

Summary of Modification

This code change adds an additional exception to the membrane penetration compliance section and aligns with a proposal related to 

section 714.4.2 of the building code.

Rationale

The proposal adds an additional exception which recognizes the listings of recessed incandescent and fluorescent can lights, or 

enclosure materials which protect recessed can lights or troffer light fixtures, that have been tested as a ceiling membrane penetration 

of fire-resistance-rated horizontal assemblies. There are currently twenty six UL listed can lights which incorporate integral fire 

protection which have been evaluated for use in fire-resistance-rated horizontal assemblies. Similarly there are eleven UL listed 

enclosure materials which have been evaluated for their ability to protect penetrations in ceiling membranes by non fire rated can lights 

or troffer light fixtures.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This allows another option to meet the requirements of rate membrane penetrations.  This flexibility makes enforcement of the 

code easier by allowing an exception that still meets the intent of the code.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

The impact is that it provides additional options so it will not increase cost.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

These products are already in use within the construction industry so it will allow the continuation of this use and improve the 

safety overall.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

These products are already in use within the construction industry so adding this into the code as an option will strengthen the 

code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This does not discriminate and these products are already in use within the construction industry.

Does not degrade the effectiveness of the code

These products are already in use within the construction industry so it will allow the continuation of this use and improve the 

code overall.

2nd Comment Period                                    

F
7
8
7
0
-G

1
  

Proponent  Harold Barrineau Submitted 5/26/2019 NoAttachments

I agree with this modification.

Comment:
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TAC: Fire
Total Mods for Fire in Withdrawn: 1

Total Mods for report: 90

Sub Code: Existing Building

Attachments

Harold Barrineau

No

12/15/2018

Withdrawn

1012.4

Pending Review

No10

Proponent

Affects HVHZ

Date Submitted

TAC Recommendation

Section

Commission Action

Chapter

F8312  90

Comments

General Comments Alternate LanguageYes No

Related Modifications

1012.5

Summary of Modification

TABLE 1012.4 (1012.4) MEANS OF EGRESS HAZARD CATEGORIES TABLE 1012.5 (1012.5) HEIGHTS AND AREAS HAZARD 

CATEGORIES

Rationale

The change in the table is consistent with the identification of different levels of hazards for the residents in a Group R-4. The 

conditions are based on the egress capability of the residents. Group R-4 Condition 1 is more consistent with Group R-3. Group R-2 

Condition 2 is closer to a Group I-1.

Fiscal Impact Statement

Impact to local entity relative to enforcement of code

This proposal does not impact local entity relative to enforcement.

Impact to building and property owners relative to cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a reduction in requirements for Group R-4 Condition 1.

Impact to industry relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a reduction in requirements for Group R-4 Condition 1.

Impact to small business relative to the cost of compliance with code

Will not increase the cost of construction.

This is a reduction in requirements for Group R-4 Condition 1.

Requirements

Has a reasonable and substantial connection with the health, safety, and welfare of the general public

This proposal improves the health, safety, and welfare of the general public.

Strengthens or improves the code, and provides equivalent or better products, methods, or systems of construction

This proposal strengthens or improves the code.

Does not discriminate against materials, products, methods, or systems of construction of demonstrated capabilities

This proposal does not discriminate against materials, products, methods or systems of construction of demonstrated 

capabilities.

Does not degrade the effectiveness of the code

This proposal does not degrade the effectiveness of the code.

323



2nd Comment Period                                    

F
8
3
1
2
-G

1
  

Proponent  Michael Savage Submitted 5/14/2019 NoAttachments

I agree with the proposed modification.

Comment:
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